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Nagy nyári támadásra tesz 
előkészületet a szovjet haderő (?)
Londopbcxn ismét légiriadó volt. Ujiajto, rendkívül erős 

hatású bombákat vezettek be a német légierőnél
Stockholmból jelen kik: (MTI) A Német TI jelenti; Londoni jelentés szerint 

fl brit hírszolgálat közölte, hogy szombaton hajnalban Londonban légiriadó 
volt.

lierliubol jelentik: (MT I' Göbbcls dr birodalmi miniszter a Das Reich cí­
mű folyóirat legutóbbi számában a tuniszi harc befejeztével előállt stratégiai 
hclyzttel foglalkozik és megállapítja, hogy a tuniszi harcok döntő jelentőség­
gel voltak a további küzdelmek kimenetelére, mert az elmúlt félév alatt a 
német védelemnek elegendő ideje volt az esetleges Európa elleni partraszál­
lási kísérletekre való felkészülésre. Az európai védelmi vonalakat most meg- 
röviditették és a megrövidített vonalat a tengelyerök teljes mértékben ki 
tudják tölteni. Német részről készen állnak az ellenség fogadására.

A Pest berlini szerkesztősége közli, hogy a német légierőnél újfajta 
bombákat vezettek be. Szerkezetükről csak annyit közölnek, hogy üvöltő bu­
gás közben lassan esnek és löldreestii kben keringőmozgást végeznek, úgy­
hogy az esés irányából nem lehet meg állapítani, hol érnek földet? Forgóre­
pülésük s bugásuk miatt ezeket a bombákat cserebogaraknak nevezték el és 
hatásukat rendkívül erősnek tartják.

Fiz erei! kanyar rillen várják 
a szovjet csapatok esetleges első

támadását
Rrrtin. (find. Tud.): Német katonai 

körök — mint Berlinben megjegyzik. 
— a jelek alapján arra számítanak, hogy 
a keleti harctéren uralkodó nyugalom 
rövidesen végetér. Ezzel kapcsolatban 
rámutatnak arra. hogy a szovjet való­
színűen nagy nyári támadásra tesz elő­
készületeket. Valószínűre veszik, hogy 
a szovjet csapatok esetleges első táma­
dása az oreli kanyar ellen irányul, 
amely Vjazma és Kurszk kiürítése óta 
messze a szovjet vonalakba nyúlik előre. 
A szovjet Moszkvától délre és Kurszk­
nál vonultatja fel csapatait, ami arra a 
szándékra enged következtetni, hogy 
Öveit két oldalról. délről és északról 
kíséreli meg bekeríteni. Az arcvonal mö­
götti forgalom is igen élénk és ez ellen 
a német légierő az utóbbi időben erő­
teljes zavarótámadásokat intéz.

Tokió. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: Az Attu szigeten harcoló ja­
pánok szelleme töretlen jelentette ki 
Yahagi őrnagy', az ottani harcokról be­
érkezett legújabb jelentések alapján. A 
japánok harcolva vonulnak vissza a szi­
get keleti feléből és állandóan súlyos 
kárt tesznek a számra erős fölényben 
levő ellenségben. Az amerikaiak közben 
új erősítéseket, valamint harckocsikat 
és ágyukat kaptak. Yahagi őrnagy a to­
vábbiakban még közölte, hogy a szigeten 
az ellenség ereje mintegy hadosztályra 
tehető páncélosokkal és nehézlövcgek- 
kel van felszerelve, erős tengeri és légi- 
nlakulatok támogatják. Hozzátette, hogy 
bár az ellenség repülői és tüzérsége he­
vesen támadják a japán csapatokat 
■•7,ok mégis súlyos kárt okoznak a táma­
dóknak.

Nincs kilátás a lengyel-szovjet 
kapcsolatok ujrafeívételére

llnsei. (Rúd. Tud.): A Rosier Noch* 
richten londoni tudósítója jól tájéko­
zott lengyel részről arról értesül, hogy 
a legcsekélyebb kilátás sincs a londoni 
lengyel emigráns kormány és a Szovjet­
éin közötti kapcsolatok ójrafelvétele- 
re. Egyébként hangoztatják, hogy a kez­
deményezésnek ebben az irányban szov­
jet részről kell kiindulnia. A Szovjet 
azonban a legcsekélyebb jelét sem mu­
tatja annak, mintha ilyen kezdeménye­
zés megindítására gondolna.

Helsinki. (MTI.) ..Semmi jele sem 
mutatkozik tmnnh, hofty Lengyelország 
és n Szovjetunió viszonyúban változás 
állott volna be“. ,,Csehszlovákia meg­

szakította a tárgyalásokat Lengyelor­
szággal. kizáróan azért, hogy kifejezze a 
rohonszenvét a Szovjet köztársaság 
iránt.“ A Caupaletti című újság a fenti 
diplomáciai munkatársának fejtegetéseit 
a két állam viszonyáról és kiemeli, hogy 
az egyik nehézséget Lengyelország ba­
ráti magatartása okozza Magyarország 
irányában annak ellenébe. hogy Cseh­
szlovákia második számú ellenségének 
tekinti Magyarországot. Kiemeli továb­
bá a lap. hogy a Reuter szerint londoni 
lengyel körökben rámutatnak arra. hogy 
Magyarországon több mint 10.000 len- 
evei menekült él és ezeket jó bánás­
módban részesítik.

A Rasier Nachrichten londoni tudó­
sítója szerint is — mint Zürichből je­
lentik — a csehszlovák kormány, mely 
hivatalosan is hadiállapotban van Ma­
gyarországgal, rossznéven veszi a len­
gyel kormánytól, hogy nem üzente meg 
ö is a háborút Magyarországnak.

Sztálin válaszát is 
manával viszi Davies 

Washingtonba (?)
Stockholmból jelentik: (MTI) A Né- 

met TI jelenti: A Sveneka Dastbladed 
jelenti, hogy a Columbia Broadcasting 
Company rádiótansaság moszkvai tu­
dósítója nyilatkozatot szerzett Davies, 
tői, aki Roosevelt üzenetét vitte Mosz­
kvába. Davies kijelentette, hogy csütör­
tökön este 9 óráig fél 12.isr volt Sztá­
linnál. Az átadott levél tartalmáról 
természetesen nem mondhat semmit, 
de elmondhatja, hogy az igen hős szil 
volt és Sztálin nyomban oroszra fordít, 
tatta , Sztálin némán. minden meg­
jegyzés nélkül hallgatta végig a lefor­
dított levelet, majd kijelentette, hogy 
néhány nap múlva érintkezésbe lép 
Daviessel. Tehetséges. mondotta Da-

Jótékonysági 
mozgalmak hibái

Irta: SICULUS
Vannak olyan célok, melyeknek meg­

valósítását az állam nem tekinti sajtit 
feladatának, hanem átengedi á társadal­
mi tevékenységnek. A társadalmi te­
vékenység rugalmasabb. mozgékonyabb 
és a célok elérésében az eszközök meg- 
válogatásában nincs kötve sokféle sza­
bályhoz. mint az állam. Találékonyabb 
szabadabban mozog és megvalósíthatja 
a ,.sok kiesi sokra megy1' elvét azáltal 
hogy a társadalom széles rétegeit bele­
vonja működési körébe.

A társadalom ilyen irányú tevékeny­
sége a jótékonysági mozgalom. A jóté­
konyság fokozza a sorsközösség érzését. 
Mikor a társadalom tehetősebb rétege 
anyagiakban segítségére siet a kevésbé 
tehetőseknek, amikor jótékonyságot 
gyakorol, az összetartozandóság, az 
együttérzés. a sorsközöség dolgozik. 
Ezért van helye a jótékonyságnak, ezért 
nem pótolhatjuk azt egy — mondjuk — 
..jótékonysági adóval“, mert az parancs­
ra, minden együttérzés nélkül fizetnek 
ki. Eleget tennénk adózási kötelezettsé­
günknek anélkül, hogy ez bennünk fel­
keltené. vagy erősítené az együvétarto- 
zás, a sorsközösség, a jó és rossz együt­
tes örömének, vagy bánatának érzését. 
Nem igy van ez a jótékonyságnál. Olt 
nincs törvényszerű kötelesség, ott csak 
a sorsközösségből táplálkozó kötelesség 
érzése dolgozik, sarkal bennünket, hogy 
teljesítsük testvéreinkkel. véreinkkel 
szemben kötelességünket, oda minket 
valóban Krisztus hív a szeretet szavá­
val és a szeretet parancsával.

Ha ez valóban így is van. akkor nincsvies, hogy Sztálin válasziát is viszi 
Boosevellnek. ■ haj. Baj csak akkor van. ha nincs meg

Xewvorkhól jelentik: ÍR. T.) A hot- L ez az érzés, ha hiányzik a szeretet és 
springe; nemzetköz; élelmezési érteke*- B vsak azért »dunk, meri társadalmi állá- 
loten az. Egyesült Államok, Anglia, K;-R nnk miatt 'nytelenek vagyunk adni.
na és a Szovjet-Ondó irányításával, hire Ha ez nem feszélyezne, bizony nem 
szerint, a következő fi pontban állapod-nyúlnánk a kérő szóra tárcánk után. 
tak meg: jk Xinikor teli it."kedves olvasónk, azt hal-

1. Mezőgazdasági világbizottságot á*. fe - d a gvűj' > urnánál, amint bájos nők 
lifnnak fel. & mosolyogva figyelmeztetnek, hogy: ..Ma-

2 Nemzetközi nyilatkozatot tesznek, a 
nemzetközt vámleszállitá.sok érdeké 
ben.

3. Nemzetközi nyilatkozatot adnak ki 
arról, hogy a mezőgazdasági tóbhterme- 
lés;. a háború után.i időben is fenntart­
ják mindaddig, amíg az eaves orszá­
goknak támogaatásra van szükségük.

4 Hozzájárulnak ahhoz a jelentés, 
hoz. amely utal az élelmezési cikkek­
nek a világ jólétté érdekében való elosz­
tása ielntőségérc.

5. Ez. a pont ajánlásokat tartalmaz az 
értekezleten képviselt íí kormány szá­
mára.

fi. Valamennyi 'résztvevő állam meg­
állapodik arra vonatkozóan, bogv az. 
élelmicikkek adagolását a háború után 
is folyltatják.

Párizs. (MTI.) A Stefani jelend: 
Párizsi értesül-'.« szerint a brit t n- 
geralattjárótól megtorpedózott Ge- 
nere Bonaparte Nizza és Ajaccio kö­
zött teljesített szolgálatot.

ga nem maradhat ki az adakozásból, 
mert ezt követeli a társadalmi állása“ 
már formasággá vált a jótékonyság, ki­
halt belőle a szív és az érzés.

Sokszor halljuk pedig ezt. nemcsak 
mint hiúságunk felébresztő szavát, ha­
nem mint önvallomást is. És miért? 
Nincs talán bennünk szeretet fajunk 
iránt, nines bennünk együttérzés? Le­
het. hogy csak most kell élesztgetni, le­
het. hogy nincs is meg oly mértékben 
bennünk ez az érzés, mint testvérünk­
kel gyermekeinkkel, szülőinkkel szem­
ben. de él. Él, mert ez olyan érzés, 
hogy a kevés szívtelen emberen kívül 
mindenkiben ott van a szikra, melyből 
tűz lehet, c-ak éleszteni, szítani kell. 
hogy égjen. Nem szabad engedni, hogy 
belepje a hamu és lassan kialudjon. De 
nem szabad gyorsan elégnie sem. mert 
akkor ellobog anélkül. hogy meleget 
adna s azután örökre elalszik.

A jótékonyság tehát érzékeny valami, 
amivel csak hozzáértéssel lehet bánni. 
Nem ápolni époly nagy társadalmi hajt
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jelent, mint túlhajtani, mert hiszen | 
közmondás szerint „jóból is megárt a 
sok". Ninos az a nemes eszme, amit túl­
hajtva meg ne lehetne utáltain! az em­
berrel. Ilyen a jótékonyság is. Ameny- 
nyire szükséges, époly veszélyes is a 
visszaélés vele, époly mérgező hatású 
annak túlhajtasz, mert előbb közönyt, 
később határozottan ellenszenvet vált ki 
az emberből. Eltaszít egymástól a túl­
in jtotuig, ahelyett, hogy a helyesen 
értelmezett jótékonyság összehozna, 
hogy egymásra találna a magyar és ma­
gyar rang. vagyon, vallás és társadalmi 
különbségek dacára is.

Lássuk hát. hogy állunk ezzel a tú 1 - 
hajtással, melyet elhallgatni, fel nem 
tárni ép oly bűn, mint propagandát csi­
nálni belőle. A propaganda nem a bajt 
küszöböli ki, hanem az eszmét öli meg.

Mint az orvos, olyan gonddal nyu- 
lnnk e kérdéshez, mert célunk gyógyí­
tani és nem ölni. De feltárjuk a bajo­
kat, hogy lássunk és okuljunk, mert nem 
akarjuk, hogy a közöny mérge ölje meg 
a eélt; a segítést. Foglalkozunk vele, 
mert hisszük, hogy lerázzuk a jótékony­
ság köpenyére tapadt port és sarat és 
megtisztítva, tisztán fog előttünk állni a 
cél: a segítés.

Nem országos viszonylatban foglalko­
zunk a jótékonysági mozgalmak hibái­
val, hanem itt. a magunk portáján: 
Nagyváradon. Baj. ha a célt akár csak 
kis részben is, háttérbe szorítjuk. Ami­
kor például -egy jótékony hangverseny, 
vagy színházi est 4—5000 pengős jöve­
delméből művészi honoráriumként 
2—3000 pengőt fizetünk ki. akkor már 
* jótékonysági mozgalom téves úton 
jár, mert ha a közönség pénzéből é/ő 
művészben nines annyi hazafias áldozat­
készség, hogy a jótékonyról miatt le­
mondjon szokásos (teljesen indokolatla­
nul .szokásos“) 2000 pengős tisztelet- 
díjának nagyrészéről akkor nem veszem 
igénybe ..fáradozását“. Elvégre magas 
képzettségű dolgozóink is tanultak és 
alkotnak is a közért valami csekélysé­
get (?) és mégsem követelnek munka- 
díjban egy félórai munkáért ezreket. A 
művészi hajlam Isten adománya, nem 
egyéni érdem. Nines joga tehát senkinek 
azzal így visszaélni a köz rovására. Nem 
azért áldozunk (sokszor tényleg erőn­
kön felül!) jótékonycclra, hogy azt a 
művészet nebántsvirágai költsék maguk­
ra. hanem azért hogy abból épüljön 
akár az éhező, fázó gyermekmii Hók 
megsegítésével akár más úton-módon az 
új, boldogabb és jobb Magyarország. 
Szűnjön meg hát a közönség jótékony 
pénzével való könnyelmű bánásmód! Ne 
hivatkozzunk arra. hogy a művészet pár­
tolásra szorul, mert az ebben az esetben 
és formában nem áll és nines létjogo­
sultsága. Ne hivatkozzunk arra sem, 
hogy ilyen csalétek kell arra. hogy a 
jótékonyraIra szükséges ezrek összegyűl­
jenek. Ez sem áll, mert könnyebben ki­
adok minden magyarázat és ellenszol­
gáltatás nélkül 4 pengőt. mint egy 
erőltetett" hangversenyért 8 pengőt, 

mely összes kiadásaival együtt nekem 
sem 4 sem 8. hanem nsszkiadáasimmal 
együtt 12 pengőbe került s ebből a jó­
tékony eél sokszor 4 pengőt sem kap. 
mert a többit a kiadásnk felemésztik, 
í Ivégre vannak a társadalomnak más 
kényszerítő eszközei is aznkkSl szem­
ben. akik hangsúlyozom — egészsé­
ges társadalmi mozgalmakra sem akar­
nak áldozni. Ilyen ember azonban ke­
vés van. Hogy ma többen vannak, mint 
szabadna lenni, annak okait itt leírom, 
azért hogy okuljunk és megszüntessük 
az okokat és hogy valóban jogos legyen 
a kikényszerítés.

Másik hiba: ugyanazon rcl érdekében 
három-négy, de sokszor hét-nyolc gyűjtő 
hullám elindítása. Ez a túlbuzgóság ki­
öli az emberekből az. adakozási kedvet. 
Városunk ebben a tekintetben vezet az 
országban. Itt olyan nagy a buzgósá

(talán túlbuzgóság!), hogy ugyanazon 
cél érdekéit gyűjtenek: felekezetek 
jótékony egyletei, leventék, cserkészek, 
iskolák felhívásra gyermekeink, az ipa­
rosok. a tűzharcosok, szóval minden 
egyesület, de nem a saját berkeikben, 
ami helyes volna hanem mindenik 
igyekszik általános gyűjtésre a társada­
lom minden rétegében. Már említettem, 
hogy ilyenkor bizonyos fásultság vesz 
erőt az emberen, mert hiába adunk ma 
tehetségünkhöz képest, mert holnap, 
holnapután és a végtelenségig kapjuk a 
tiszteletjegyeket, meghívókat és egyéb 
kedves törekvő megnyilatkozásokat 
ugyanazon célra. Hát ez. kedves olva­
sóim, a szívtelenséggel szemben a má­
sik szélsőség. Ezen a téren már hatósági 
beavatkozásra van szükség. Rendezni 
kell. hogy melyik társadalmi egyesület, 
\ agy alakulathoz tartozik ez, vagy az a 
gyűjtés és az irányítsa, az vezesse le, 
az gyűjtsön, a többi pedig várjon türe­
lemmel addig, amíg rá kerül a sor. Mert 
ennek a túlhajtásnak nem csak a közöny 
lesz a következménye, hanem az anya­
gi kimerültség is és éppen akkor nem 
fogunk adni, vagy éppen akkor adunk 
keveset, amikor a legtöbbet kellene ál­
dozni. A belügyminiszter ennek a kér­
désnek rendezésére tett egyszer már ígé­
retet. Hallottunk ilyen fajta kijelentést 
a társadalmi egyesületek szövetségének 
ülésén is. Végre kell ezen a téren ten­

ni valamit, mert megmondjuk nyíltan, 
most gyűjtési anarchia van!

A mi városunk különben is hajlamos 
az ilyen szélsőségek kiszélesítésére. Iga­
zat fog adni nekem a fejét most rosz- 
szalóan csavargató, ha emlékébe idézem, 
hogy volt már itt tea-délutánt rendező 
láz is, amikor egy szezonban nem keve­
sebb, mint 87 különböző nyilvános teá­
ra kaptam meghívást, de se szeri, se szá­
ma a különböző szinte agytornát igény­
lő kigondolást! jótékonysági megmoz­
dulásoknak. A beteg katonák látogatásá­
nak lázától az nteai gyűjtésekig, van itt 
nap-nap után annyi megmozdulás, hogy 
csak győzze az ember ideggel és pénz­
zel. Meri ismét hangsúlyozzuk. nem 
egyszer ’ ugyanarra a célra adnunk, 
hanem ugyanaz a társadalmi réteg, 
mondjuk 5—600 ember. többször is 
kell. hogy adjon egy célra. A gyűjtés 
általában hatóásgi engedélyhez van köt­
ve. A hatósági engedélyt csak kivételes 
esetben és igen korlátolt számban ad­
ják ki. Jó lenne, ha a.jótékonysági moz­
galmak megindítása is ilyen, vagy ha­
sonló korlátozásnak volna alávetve, 
megállapítva azt is, hogy a mozgalom 
megszervezése melyik jótékony egyesü­
lethez tartozik. Csak ilyen rendszabályok 
mellett számíthatunk arra, hogy a tár­
sadalom komoly cél érdekében valóban 
komoly áldozatot is fog hozni.

Ezzel kapcsolatban még megemlítjük.

Mozik műsora:
APOLLÓ: ópiumkerlngő. 
BELVÁROSI: Késő.
CASINO: 7-en, mint a gonoszok. 
KORONA: Egy szoknya, egy nadrág.

hogy nem vagyunk hívei a ezemélyt 
kultusz fizésének és ezért ellene va­
gyunk annak, hogy jótékony adományt 
az adakozó nevének feltüntetésével nyil­
vánosan nyugtázzunk. Ezt csak kivételes 
esetben tartjuk helyénvalónak. mikor 
példaként állítunk valakit a közönség 
elé. E helyett sokkal helyesebb volna, 
ha azoknak nevét, esetleg az adomány 
összegét hoznák nyilvánosságra, aki 
nem adott vagy tehetségéhez képest 
keveset adott. Ez a nyilvános ellenőrzés 
bizonyára hiúságból is ösztönözné azo­
kat, akik szeretnek kibújni társadalmi 
kötelezettségeik alól.

Meg kell tehát szervezni a jótékony­
ságot, meg kell szüntetni az egészségte­
len gyűjtési anarchiát, le kell faragni 
az egészségtelen kinövéseket. Nyilvá­
nosság ellenőrzését kívánjuk a legszéle­
sebb mértékben úgy az adományozások­
nál, mint azok felhasználásánál. Ható­
sági intézkedést kérünk a nemes cé­
lok érdekében.

Közei 7 kiló zacharin, 3 kiló tűzkő és 6 öngyújtó 
miatt bíróság elé került a tóraíró és a templomszolga

Haás Ábrahám és Fuchs Benő mindent az eltűnt Haás Éliás Manóra
hárítanak

Nagyvárad, május 22, Fuchs Benő 
28 éves nagyváradi tóraíró és Haas 
Ábrahám, 58 éves templomszolga vám- 
orgazdasággal e mesterséges édesítőszer­
rel és gyújtószeradóval elkövetett jöve­
déki kihágás vádjával álltak ma délelőtt 
a nagyváradi törvényszék dr. Gavallér 
László büntető egyesbirája előtt. Har­
madik vádlott-társuk. Haas Éliás Manó, 
aki Ábrahám fia s aki — mint a tárgya­
lás során elhangzottak alapján megálla­
pítható volt — a főkolompos az ügyben, 
nerti jelent meg a tárgyaláson. Apja be­
mondása szerint munkát, keresni ment 
Budapestre. Tettüket — a pénzügy­
igazgatóság vádirata szerint — azzal 
követték el, hogy 6 kgr. és 910 gramm 
csempészett mesterséges édesítőszert, 3 
kgr. csempészett tűzkövet és hat darab 
le nem pecsételt, német gyártmányú ön­
gyújtót birtokoltak. A saeharinból és a 
tűzkőből bizonyos mennyiséget forga­
lomba is hoztak.

Fachs Benn kijelentette, bogy nem 
érzi magát bűnösnek. nem tud semmi­
ről semmit.

— Hogy lehel hál mégis — kérdezte 
a birn hogy amikor magánál házku­
tatást tartottak, az ágy alatt talállak 
rg\ lakattal lezárt ládát s miután kulcs 
arm volt, azt feltörtél; s 4 kgr. 9.5 0 
gr. kristályos zaeharint, három csomag 
csempészett tűzkövet és hat darnb né 
met gyártmányú, fémből készült öngyűj 
tó! találtak henne? .

— Nekem az egész feltűnés volt! — 
válaszolt Furhs, aki Haásszal együtt 
hibásan beszél magyarul. — Én mindig 
vsuk tni (lírással foglalkoztam. Csak a 
Haás Éliás Manó hozhatta oda a lá­
dát . . .

— Csakhogy maga ment el Haas Éliás 
manóhoz s a fináncoknak feltűnt, hogy 
maga bújva, leselkedve ment haza a la­
kására. Erre, gyanút fogva, elmentek 
Éliás Manó lakásába, aki az ablakból 
akkor dobolt ki két csomagot. A finán­
cok fölvették s egy kgr. zacharint talál­
tak benne. Rementek a lakásba, ott

azonban már nem találtak semmit. Erre 
a maga lakására mentek s ott találták a 
lezárt ládát .. .

— Én nem voltain sehol . .. Én min­
dig csak n tárát. írtam . . .

— S nem. tudta, hogy Haas Éliás Manó 
magánál helyezte el a ládát?

— Nem. Nekünk tóraírás közben 
nem szabad még másfelé, figyelni, néz­
ni se ... .

Haás Ábrahám szinten nem érzi magút 
bűnösnek. Ö nem tudja, hogy a fia mit 
csinált.

— De hiszen magával együtt lakik. 
zacharin- és tűzkő-,.nagykoré sk ed ő"- 
hogyan lehet az, hogy maga mégsem tu­
dott róla? — kérdezte a biró.

— Jó, jó, de mit tudok én arról, 
hogy ő mit. csinál?

Végül is a birétság a közvádló indít­
ványára elrendelte Haas Éliás Manó 
lak hely pub a tol ás át és elővezetés terhe 
alatti megidézését, továbbá a tényállás 
felderítése céljából több tanú, közöt­
tük a nyomozást végző pénzügyőrök ki­
hallgatását s a tárgyalást elnapolta.

Mától kezdve este 
10 órakor sötétítünk el

(MTI.) A hivatalos lap szombati száma közli a honvédelmi 
miniszter rendeletét a légoltalmi elsötétítés újabb szabályozásá­
ról. A rendelet szerint május 22-től az elsötétítés az egész or­
szág területén 22 órakor kezdődik. Az elsötétítés hajnali három 
órakor ér véget. A rendelet a továbbiakban változatlanul fenn­
tartja a közvilágítás elsötétítéséről annak idején tett intézke­
déseket és kimondja, hogy amennyiben a légiriadót az el­
sötétítés előtt rendelik cl, teljes elsötétítést kell végrehajtani. A 
rendelet május 22-én lép életbe. Tehát szombaton már este IC 
érakor kell elsötétíteni.

Ünnepélyesen fogadják a Nagyváradra 
érkező Kodály Zoltánt

Nyolc nagyváradi középiskola közös ünnepe lesz a hangverseny
Nagyvárad, május 22. Az Éneklő If­

júság mozgalom során nyolc nagyvá­
radi középiskola, növendékei nagysza­
bású Iliin,gvcrijonyl rendeznek 25-én r= 
te a Szigligeti Színházban, abból az 
alkalomból, lmgy Kodály Zoltán belöl. 
tötie 60-ik életévét. A nagyváradi ének­
lő ifjak vezetői meghívták az ünnepség­
re a nagy zeneboltot is, aki 25-én dél. 
után érkezik meg Kolozsvár felől. A 
pályaudvaron az iskolák és a hatósá­
gok ünnepélyes fogadtatásban részes!-

fik a magyar népi zene viilághirü mű 
velőjét, aki jelen lesz az Éneklő Ifjúság 
hangversenyén, sőt maga. fogja véré. 
nyetnj a résztvevő középiskolások <i«sz 
kánonját, ami a magyar dnlkultuvi 
rendkívüli eseményének Ígérkezik. Az 
előadás iránt igen nagy érdeklődés nyi 
'átkozik meg, már Kodály Zoltán sze- 
mélyére való tekintettel is, akinett mű­
vei Iránt egyre több megértés nyilat­
kozik meg a magyar élet legszélesebb 
rétegeiben.

X
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magyar lapok

több embeitKözépkinában lendületes erővel 
nyomulnak előre a japánok

Több mint 18.000 ember az ausztráliai erők középkeleti 
veszteségre. Bizerta és Algír kikötőit bombázták

a tengely repülői
Ankarából jel n,tik: (MTf) a Nemet Ti jelenti: Az egyiptomi minisztert«,, 

nács elhatározta hogy felveszi a diplomáciai kapcsolatot a Szovjettel
Stockholmból jelentik: 'B. T.) Sikorszky a közeljövőben közelkeletre 

utazik.

Visszaverték a Szovjet helyi 
támadásait

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti 
a Führer főhadiszállásáról. A véderő 
főparancsnoksága közli: A keleti 
harctéren visszaverték a szovjet he/vi 
támadásait. Saját rohamesapat vállal­
kozásaink sikeresek voltak. A légierő 
ellenséges csapatokat és tehervonato- 
kat támadott. Könnyű német ten­
gerierők Kaukázus partjai előtt oi- 
sülyesztettek két szovjet utánpótlási 
hajót. Itt, valamint a Keleti-tenger 
felett lelőttek 6 szovje gépet. Német

harcigépek a 21-re virradó éjszakár, 
njhól nehézbomhákkal árasztották el 
az algíri tengerparton Dzsidzselli ki­
kikötőjét. A 1* öldközi-tenger térsé­
gében német vadászok és a légeliiá ■ 
r>tő ütegek 8 ellenséges "épet lőttek 
le. Egy vadászunk 
nyosan szálló angol 
tekre virradó éjjel 
repüléseket végeztek a birodalom te­
rülete felett.

iépet 
elveszett. Magá- 

hombázók a peri- 
hatástalan zavaró

Újabb repülőtámadások az olasz 
városok ellen

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: 
Az olasz főhadiszállás 1091. közle­
ménye: Olasz repülök a péntekre vir­
radó éjjel bombázták Bizerte kikötő­
jét és megtorpedóztak a tuniszi, vize­
ken egy ellenséges torpedórombolót. 
Az ellenséges légierő csütörtökön tá­
madást intézett Grosetto, Meseina.

Pantelleria és néhány szardíniái köz­
ség ellen. Pantelleria felett 7 ellensé­
ges gépet elpusztítottunk. Egy nyol­
cadik gép Augusta felett zuhant le. 
Szardínia felett 3 gépet lőttek le. To­
vábbi két gépet német vadászok pusz­
títottak el.

támadásokat intéztek 
az amerikai repülők burmai 

városok ellen
Tokió. (MTI.) A Stefani jelenti. 

A japán csapatok a május 18-án vé­
gétért három hét alatt Hupeh tarto­
mányban a 10. hadsereg 10 hadosz­
tályát és a 9. hadsereg 90.000 cinbe- 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Három ajánlat érkezett 
a második népfürdő 

építésére
Nagyvárad, május 21. Annakidején 

megírtuk, hogy a varos a második nép 
fürdő építési munkálataira versenytár. 
gyalást hirdetett, A beadás határideje 
most járt le. A pályázatra három aján­
lat érkezett he és mos i került, sor ezek 
íclbonására. Az első ajánlat Fencísy 
Lászlóé, végösszege 221 ezer pengő; a 
második ajánlat Tóth Sándor vállalko­
zóé, aki kétféle ajánlatot tett: az ossz. 
építésre 219 ezer 900 pangó es külön 
csak a vízvezetéki munkálatokra 00 
ezer pengő; a harmadik ajánlat l’ii.íér 
István mérnöké, aki 215 ezer pengős 
ajánlatot tett.

A három ajánlatról a számítások át­
vizsgálása után döntenek.

rét telték harcképtelenné.
Bangkok. (MTI.) A Stefani jelenti 

Középkinában egy 60.000 főnyi ja­
pán sereg átlépte a Jangeekiangot es 
déli irányban nyomul előre légiala­
kulatok támogatása mellett. A japán 
csapatok elfoglalták Kiang városát. 
A Kínában tevékenykedő amerikai 
repülők újra megismételtek barbár 
támadásaikat néhány burmai város 
ellen.

Berlin. (MTI.) Göbbels dr biro­
dalmi miniszter a Das Reich erniii 
folyóirat legutóbbi számában a tu­
niszi harc befejeztével "leállt straté­
giai helyzettel foglalkozik és megál­
lapítja, hogy a tuniszi harcok döntő 
jelentőséggel voltak a további küz­
delmek kimenetelére, mert az -hunit 
félév alatt a német védelemnek ele­
gendő ideje volt az esetleges Európa 
elleni partraszállási kísérletekre való 
felkészülésre. Az európai védelmi 
vonalakat most megrövidítették és a 
megrövidítet vonalat a tengelyerők 
teljes mértékben ki tudják (ölteni.

4 ■***♦♦♦*,
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Katolikus Kör 
Sziláqpi D. u.jajjá* «t „HiOhtás” éUetmte

ízletes konyha I Kitűnő itatok !
Minden vasárnap zenedeíulán
Horváth Koka lózsef cigányzenekara muzsikál

Figyelmes kiszolgálás Telelőn 18 50
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Német részről készen állnak az ellen­
ség fogadására.

Helsinki. (MTI.) A Német TI je­
lenti: A finn vadászok a finn-öböl 
felett 16 ellenséges gépet lőttek le.

Párizs. (MTI.) Angol repülők Mi- 
yene vidéke felett történt berepülé­
sük során géppuska tűzzel árasztot­

ták el az országutat és 
megöltek.

Lorenzo Ma lenesből jelentik: (MTI) 
A Stefani Iroda jelenti: Az ausztráliai 
erők kózépkeleti vesztesége 18.813 ka 
tona. /

Buenos.Airesből jelentik: (MTI) A 
Stefani jelenti: Az. Ewening Bulletin 
amerikai lap szerint az amerikai had 
erő a csendes.óceáni harcokban igen 
sok tisztet vesztett.

Tisztítsa
meg szervezetét a belekben 
felhalmozódott salaktól, ha 
nincs is éppen székrekedése 
Jó tisztító 
hashajtó a

Roosevelt és Churchill tárgyaló 
sai jövő héten érik el a döntés

időpontját
Stalin nem siet válaszolni Rooseveltnek

Genf. (MTI.) A Német TI jelenti. 
Roosevelt elnök, mint az Unitéi! 
Press jelenti, a sajtó képviselői előtt 
kijelentette, hogy a Churchillel foly­
tatott megbeszélések, a jövő héten 
elérik a végleges döntések időpont­
ját. Egyet ért Churchillnck azzal a 
kijelentésével, hogy az északamerikai 
erők nagyobb részének a Csendes­
óceánon kell maradniok. Hangsú­
lyozta, hogy az Egyesült Államok te­
rületén kívül tartózkodó északameri- 
kai erők nagyobb része myst ott tar­
tózkodik.

Milánó. (MTI.) A Stefani jelenti: 
Churchilfnak azt a kijelentését, hogv 
Anglia a lehető legrövidebb időn be­
lül támogatni fogja az Egyesült Álla­
mokat a Japán elleni harcban — ina

tudósítója — megelégedéssel emelik 
ki az amerikai lapok. Semleges meg­
figyelők szerint Churchill azért tetle 
ezt a kijelentést, bogy Csangkaiseke' 
további küzdelemre biztassa A tudó­
sító a továbbiakban hangsúlyozza, 
hogy a lapok igyekeznek a közvéle­
mény figyelmét elterelni Stalinnak a 
szövetségesek irányában tanúsított 
magatartásáról. Megfigyelők szeiirit 
Stalin nem siet válaszolni Roosovcli- 
nek és C.hurchillnek.

Bern. (Búd. Tud.) Roosevelt r's 
Churchill megbeszélést folytatott a
távolkeleti megbízottakkal, valami"!! 
a csendes-óceáni haditanács tagjai­
val. A megbeszélések hír 
Japán ellen iránvuló

szerint a 
hadműveletek-

Corrierra della Sera buenosairesi ről szóltak.

Anglia világkereskedelmi központot 
akar létesíteni az ország közepén

Komo'ycm foglalkoznak a világ legnagyobb pályaudvarának 
és repülőterének építési tervével

Most már az angol közlekedési válla 
latok is felfigyellek arra, hogy Kszak- 
Amerika a háború után magához akar­
ja ragadni az egész világ légiforgal­
mának irányitiását. Az Egyesült Álla­
mokból érkező hírek nagyarányú ter­
vekről szólnak, de a brit kormány még 
m.ndiit nem nyilatkozott szándékairól 
i. háború utáni légiforgalmat illető- 
leg. így a magánvállalatokra. hárul 
egyelőre a világközlckcdés megtartá­
sának feladata. A hajózási és légitár­
saságok megegyeztek, hogy a háború 
után szorosabb együttműködést fejte­
nek ki, sőt az Orient Linie máris t i- 
dekeltséget vállalt a légiközlekeüésben. 
Hasonló irányba mulat az az elképesz­
tő angol terv, melyet a madrid1 „Y:T‘ 
újság közölt nemrégiben. Egy kepz.'-lr;- 
dús a ti goi mérnök a ..Királyi Mű vészeli 
Társaságban" tartott előadása során 
bemutatta a világ leghatalmasabb pá­
lyaudvarának és repülőterének egyesí­
tését, mely Anglia szivében, a világke­
reskedelem központját alkotná. A spa­
nyol tudósiló szerint a Panama csator­

na építése kismiska 
központhoz képest, 
akarja az, egyesítést v

volt az tij világ. 
A mérnök úgy 
greliajtani, hogy

a 7 négyzetkilométernyi területet e 
foglaló vasúti pályaudvar többemeletes 
les«, mig a repülőteret a tetőzeten he 
■iyeznék el, de azért mindkettőt rendes 
autótU'tak is összekötnék. A nem köve. 
sebb, mint tiz emeleten rendezkedne he 
a kereskedelem és ipar összes világ­
központi szerve. Egyelőre nem tudjuk, 
hogy a Londonban sokat vitatott terv. 
hez mit. szól egyébkén^ a vetélytárs 
ír- Észak-Amerika?

Pártoljuk 
keresztény 

kereskedelmet
a

• íjt:

w
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MAGYAR LAPOK

Máié szakaszvezelő jól végezte
oktatói feladatát

Ami békében szeszélynek lant fel, az a háborúban
pótolhatatlan előnyt jelent

Ritkán voltak az egész század 
újoncai annyivá egy véleményen, 
mint Máté szakaszvezető esete­
ken. Máté szakaszvezető egyébként 
szép kitiintetésekekl ékesített vi­
lágháborús katonn. szigora, kérlel­
hetetlenül szigorú ember hirében ál­
lott.

Máté szakaszvezető embereinek 
úem volt könnyű dolguk. Nem, 
mintha harsogó parancsokból. kör­
mönfont szidalmakból több jutott 
volna ki nekik, mint a többieknek, 
sőt ellenkezőleg, sehol sem uralko­
dott olyan úri csend, mint ebben a 
csoportban-.

Kovács gyalogos lefogy
Máté szakaszvezető szerette a nagy 

hangot. Csak futtyentett — felváltva 
hosszút, rövidet. És aszerint, hogy 
rövidet, vagy hosszút futtyentett, a 
szakasz földre vetette magát, vagy 
gyorsan felugrott.

Már kezdett idegekre menni ez a 
egyhangú gyakorlat És még nem i‘ 
volt büntetés, ezt senki sem merte 
volna állítani. Máté szakaszvezető 
roppant nyugodt ember volt, komo­
lyabb, mint éppen ezekben a per­
cekben.

Az mindeneseire bizonyos, hogy 
nem sokat törődött azzal, vájjon 
elég száraz-e a föld, vájjon nem 
frenccsentetté.k-e fel a sarat és eső­
vizet a villámgyors fedezések. Söl 
néha különös előszeretettel éppen 
ilyen helyeken „buktatta“ volna 
meg újoncait és mindig gyorsuló 
ütemű füttyentései nem hagytak sok 
időt a gondolkodásra, hogyan le­
hetne hirtelenében jobb helyet ke­
resni a hasravágódásra.

A szakasz újoncai kénytelenek vol­
tak halandó porhüvelyük utolsó ma 
radványait is kimeríteni. De napról- 
napra gyorsabban ugrottak, napról- 
napra fürgébben szaladtak. Pedig 
közben felszerelésük súlya is állan­
dóan szaporodott, a iétvolságok is 
folyton hosszabbodtak

De a keményszívű szakaszvezelő 
legalább egyetlen egyszer nem mu­
lathatott volna-e örömet, nem koc­
káztathatott-e volna meg csak egyet­
len elismerő szót? Hiszen a szakasz 
hiánytalanul teljesítette akar utót, ha­
bozás nélkül engedelmeskedett min- 
rten érthetetlen szeszélyének.

ÍN* nem. Máté szakaszvezető még 
egy néma mosolyt is sajnált embe­
reitől. A legsnnyarubb sors Kovács 
gyalogosnak jutott lei. Pedig néha 
különös módon, mindig a szolgálati 
időn kívül, úgy látszott, mintha a 
szahaszvezető Kovács gyalogost tu­
lajdonképpen kedvelné. Ami vég 
eredményben nem is lett volna cso­
dálatos, hiszen apja egy ezredben 
szolgált vele oz olasz fronton. Ott is 
maradt szegény. De mindez nem 
használt neki. Máté sznkaszvezetö 
szemm elláthat óla g fente a fogát rá. 
Talán az irányította rá a figyelmet, 
hogy olyan kövér volt.

Koi-ács gyalogos erősen lihegett 
minden „le-fel“ nél. Tizennégy nap 
mulra két. lyukkal sziikebbre csa­
tolta a derékszíját. Ezután is min­
den héttel egy lyukkal tovább, ami

végre meg nem állapodott, de ekkor 
már nem lihegett a szőkéiéikor. A 
sznkaszvezetö azonban még akkor is 
megkülönböztetett figyelemben ré­
szesítette. mintha kizárólag az ő szá­
mára tanult volna meg füttyenteni.

De ha még csak rossz katona lett 
volna! Kovács gyalogos azonban nem 
tartotta magát rossz katonának.' Ősz- 
szeszoiitott ajkai nem egésze- pre 
selték ki a „Sinter!“ szót. De mit 
használt ez? A szakaszvezető halló- 
távolságon kiviil állt, hal jót háta 
mögött tartva, jobb kezével pedig a 
sípot vitte szájához'. A gyakorlatok 
és oktatás közben minden nap fel 
süvítettek füttyei: Fedezés! — Fel! — 
Szökelés! — Fedezés! És arca mindig 
halálosan komoly maradt. Csak leg­
alább egyszer látta volnavalahi ne 
vetni.

Emberei nem értették meg. Talán 
érezték, hogy nem volt rosszakarójuk 
de nem tudták megszeretni.

Egyszer aztán itt, volt, a szemle. 
Máté sznkaszvezetö csapata volt a 
nap hőse.

Megfíöff a parancs:
Ki a frontra!

Néhány nap múlva megérkezett a 
parancs: a frontra! Senki sem volt 
boldogabb, mint Kovács gyalogos. 
Végre vége volt a pokolnak!

A pokol azonban, tulajdonképpen, 
csak most kezdődött. Nap-nap után. 
zuhogtak a gránátok — éjjel titok 
zatos csend — reggelre kelve torn 
holó ágyutüz. Közben pedig állandó 
őrjáratok. A kaszárnyaudvar és gya­
korlótér emlékei már régen feledés­
be merültek.

Egyszer aztán ütött az óra, tulaj­
donképpen Kovács gyalogos órája. 
Az ellenség a meredek hegyoldalon 
egy erdő sarkában fészkelte be ma­
gát*. Az árkok és drótakadályok ma­
kacsul tartották magukat-

Éjjel egy rohamcsapat kúszott elő 
a fedezékből Kovács szintén tagja 
volt. Egyidejűleg megindult a tüzér­
ségi előkészítés. Eöves lövés után 
robbant az ellenséges állásokban. Po­
koli hangverseny volt. 4 becsapódá­
sok kísérteties pontossággal találtak. 
Vumm... Vumm... Vumm-. De az el­
lenséget mindez nem törte meg. A 
hegyoldal hirtelen tűzokádó heggyé 
változott. Csal: úgy záporoztak « 
pu.skagolyqk, egymást érték a kézi­
gránátok. A sóját tüzérség elhallga­
tott. A drótakadályt hamarosan sike­
rült átvágni. A heves géppúskatüz 
ellenére az osztag mindent elsöprő 
lendülettel megostromolta az árkot. 
Kézigránátok repültek az első fede­
zékbe. a másodikba, a harmadikba..

ks Kovács gyalogos 
hiherült a lüzből l

Húsz elszánt katona merész rajta­
ütéssel egy erősen kiépített elenséges 
állást, füstölt ki.

Vissza! Természetesen nem. volt 
mór mindenki ott a húsz közül. Ko­
vács gyalogos az utolsó volt a csapat­
ban.

Nem tudta megállni, hogy az egyik 
kísérődbe be ne kukkantson. Egy

orosz tiszt hevert benne, vadonatúj 
bőrtáskával az oldalán.

Papírok! — villant át. Kovács gya­
logos agyán. Egy ugrás és már kezé­
ben is volt a táska. De ekkor mór 
legfőbb ideje volt útra kelni.

Az ellenséges tüzérség zárótűz alá 
vette az utat. amerre a kis csapat ha­
nyatt-homlok a völgybe igyekezett. 
Sár, -vér, izzadság -borította az ar­
cokat,

Jobbra és balra fülrepesztő becsa­
pódások. Szzt — vumm! Szzt — 
vumm! Amint Kovács a fütyülést 
meghallotta,, nyomban a földre ve­
tette magát. Mindegy volt neki hová. 
a süppedő iszapba, kásás sárba. pisz­
kos pocsolyába. Alig robbantak a lö

320 szegénysorai! gyer­
meket nyaraltat a város 

ebben az évben
Nagyvárad, május 22. Dr Soós István 

polgármester Némethy Ferenc szociális 
felügyelő és Palló Gyula tanácsnok, 
népjóléti előadó kíséretében tegnap 
megtekintette a Horthy István-telepet, 
ahol tudvalevőleg 40 uj családvédelmi 
ház építését vették tervbe. Ma reggel a 
polgármester ugyancsak az országos 
szociális felügyelővel és a városi nép­
jóléti hivatal veztőjével kitazott a Jád 
völgyébe, ahol az idei gyermeknyaral­
tatási előkészítse. Minden valószínű­
ség szerint Jadremetéh megfelelő he. 
lyiséget bérel a város a gyermeknya- 
ral.tatás céljaira, amelynek során, mint 
megírtuk, 320 ezegényeoisu gyermek­
nek biztosítanak nyári üdülést.

XII évf. Szombat, 1943. május 22

vedékek. már rohant is, ahogy csak 
a lábai bírták. Milyen könnyű volt 
most a géppuska és az egész felsze­
relés! Le-fel! I-e-fell Akárcsak...

Rövid szünet után már halottá is 
a következő sortiizeket. Szorosan a 
hazaigyakvő csajrat nyomában jártak. 
Jajj volt annak, aki nem volt elég 
gyors! Aki belekerült a zárotüzbe, az 
ott is maradt.

Mily végtelen hosszú lett egy csa­
pásra az út! Szzt — le-' Vumm — 
szökelés! Gyorsan, gyorsan!

Tíz ember érkezett haza a húsz kö 
2ül és egyik magával hozta az értékes 
feljegyzéseket tartalmazó táskát. Ko­
vács gyalogos pedig azon az esten 
egy levél helyett kettőt írt. Az egyi­
ket Máté szakaszvezetönek a kaszár­
nyába:

„Amióta itt vagyok, sokszor kellett 
szakaszvezető úr fiityölésére gondol­
nom. és most köszönetét akarok mon­
dani, hogy ez a fütyölés annyiszor 
szólt nekem- Mi újoncok csak a ka­
szárnyaudvart. láttuk, de maga szn­
kaszvezetö úr. többet látott! (MN.)

rázat tette még érdekesebbé ésszem- 
.éltetővé. A mindvégig lebilincselő 
előadásért a város vezetősége és a 
hallgatóság nevében Kortsmaros 
ászló országgyűlési képviselő mon­

dott köszönetét.
Ma, szombaton este 8 órakor a 

Magyar Házban szintén tart előadást, 
amelyre az érdeklődőket meghívja a 
rendező bizottság.

Papp Margittól bútor
aranyat ér, 
hiszen örök érték

Kiállítás:
Rimanóczy-u. 8.

Gele# professzor 
előadása

Nagyvárad, május 22. Nagy érdek 
lödé« mellett tartotta meg dr Géléi 
József, a kolozsvári tudományegye 
tem ny. r. tanára á városháza dísz 
termében előadását -.Az élő szer 
vezet összhangja“ címen. — A 
termet zsúfolásig megtöltötte a kö 
Zrönség. Az előadáson megjelent dr 
Soó.s István polgármester is. A ki­
tűnő alöadn érdekes példákkal mu­
tatott rá arra a csodálatos összhang­
ra, amely az embtri szervezet felépí 
lésében és működésében mutatkozik 
Majd rávezette a hallgatókat arra, 
hogyan kell a nemzeti szervezet ki 
építésénél példát venni arról a eső 
dálatos összhongról, amely az emberi 

I szervezet életeben tökélces formában 
megtalálható.

Az előadást vetítettképes uiagya-

Milyen gabonatermés vár­
ható Európában?

A különböző európai államokból igen 
kedvező terméskilátásokat jelentenek. 
Ezenkívül nemcsak a vetések állása ki­
váló, hanem egy rendkívül korai aratás 
várható. Az olaszországi jelentések sze­
rint pl. az ország legnagyobb részén a 
korai aratás már június elején várható, 
ami az európai gazdasági élet szempont­
jából igen nágy jelentőségű. Úgyszintén 
jó termést jelentenek a kevésbé kedve­
ző éghajlatú európai államokból is. így 
Skandinávia idei terméskilátásai jóval 
felülmúlják' az utóbbi évekét. Mivel az 
évszak időközben már meglehetősen elő­
rehaladott, nem kell többé súlyosabb 
fagykároktól tartani és így az európai 
gabonatermés valamennyi államban 
nagymértékben biztosítva van. A kapás­
növényekre vonatkozó jelentések is igen 
kedvezőek, de azok végleges kifejlődését 
a következő hónapok időjárása nagy­
mértékben befolyásolja. (MNK.)

Most lelent meg:

Dr. Erőss Alfréd
összeállításában:

Egyház és élei
erdélyi katolikus évkönyv. 

Ara: 6 P.

Beszerezhető a Magyar Lapok 
kiadóhivatalánál.

s
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Hősök napiára készül 
a Ruiikovszky-femető

Csöndes séta a halottak birodalmában
Nagyvárad, má’us tv5.

Ennél a komor, szinte ünnepélyes, 
gesztenyefákkal szegélyezett útvonal­
nál, amilyen a Rulikovszky-ut, a ha­
lottak részére méltóbb, fenségesebb 
utolsó ut talán el sem képzelhető. 
Mindig egy kicsit meghatva, saját éle­
tünk veszendőségére, de egyben a 
halál felemelő, mindem ütlényegitö 
erejére gondolunk, valahányszor ezen 
az utón végigmegyünk, a csaknem vi­
lágvárosias villasor s az utána követ­
kező tág épülettömbök közölt Ez az 
érzés bennünk él most tavasszal is 
megborzongunk de nem merjük be­
vallani valójában, miért? Csak a szél­
re panaszkodunk és erre a májusra.

mely már lehetne valamivel barátsá­
gosabb is. Az utón kevesen járnak s 
a villamosok sem nagyon zsúfoltak. A 
síneket most javítják, másra nem is 
figyelünk fel egészen a temetőig. A te­
mető kapujában most is virágot áru! 
egy öregedő nénike Ebben nincs sem­
mi különös, az ellenben meglepő, hogy 
a virágos tálak között egy krumplival 
telerakott tál is van Úgy látszik a 
virágokból nincsen elég jövedelem, 
kellett tehát valami uj üzletágról 
gondoskodnia. A közelben néhány me­
rész tyúk kapirgál, de csak a kerítés 
előtt. A temető kapuján túl már az 
fogad, amit vártunk; cserd, komoly­
ság, nyugalom...

1000 IIíj lakóval gyarapodott az elmúlt
évben a temető

Az ajtótól alig nhány lépésnyire vau 
van a temetőőr háza, ide kopogunk be 
mindjárt, hogy valamit megtudjunk 
A temetőőr nincs itthon, a sírokat 
vizsgálja és rendezgeti, helyette a fe­
lesége fogad.

— Híresebb halottak? mondja 
eltűnődve, vontatottan — nálunk nin­
csenek annyira mint a másik teme­
tőben. Itt van Rulikovszky Kazmér, 
azután Mezey Mihály és... Keressék 
meg az uram, ö tud talán mondani 
még többet.

De minket jobban érdekel ezúttal a 
telefon.

— Hat, hete, hogy bevezették, tud­
juk meg Lucás Demeternétöl, — ideje 
is voít már nagyon, különösen mikor 
Cgy.egy temetés „van, sokan veszik 
igénybe...

— Sok temetés van mostanában, az 
utóbbi hónapokban nem tudja hányat 
temettek?

A temetőör felesége fellapoz cgy 
vastag könyvet, hogy megmondja; a 
múlt évben hányán költöztek a Ruli­
kovszky temető sötét, békés fái alá. S 
azután eszébe jut, hogy a temetése­
ket, illetőleg a halottak neveit betű­
rendben jegyzik be a vaskos könyv­
be, igy nem tudja megmondani, hogy 
pontosan hányat temettek. De Lucás- 
né leleményes asszony, azért, valamit 
igy is megtudunk, találomra felüti a 
,,G" betűt és kiderül, hogy ,,G" kez- 
dőbetüs halott. 42 volt 1942-ben ebből 
aztán hozzávetőleg kiszámíthatjuk 
hogy az A, B, C, 25 betűjét véve ala­
pul, 800—1000 új lakója van a tágas 
temetőnek. Elég nagy szám. de hát

Várad népes város, nem csoda ha te­
metői is népesek. Hely akad még bő­
ven a nagy temetőben, amely a Szál­
ka-pusztával együtt — ezt a területet 
nem régen csatolták hozza — ugyan­
csak terjedelmes.

Tíz ui hősihalott
— Vannak-e uj síremlékek — ér­

deklődünk — számításba véve a vál­
tozott gazdasági helyzetet.

— Uj síremlékek? Alig akad -— 
hangzik a felelet, — hanem a sírokat 
azért sokan látogatják és fizetik ren­
desen a gondozási pénzeket.

— Idegenek fordulnak-e gyakran 
meg a temetőben?

— Hát azok bizony kevesen, csak 
olyanok jönnek ki, akiknek fekszik 
•'tt már valakijük, ezek viszn«» kijön­
nek elég gyakran. És hát amint 
mondtam, szépen gondozzák a :,o- 
kat... Most különben a hősök sírját is 
kiszépitik. Átfestik a kereszteket es 
rendbehoznak minden sirt Hősök 
Napja előtt.

Megtekintjük ezt a munkát, elég 
szépen halad. Az átfestett kereszteken 
frissen ragyognak a nevek, az évszá­
mok és ami még olvasható az egysze­
rű kereszteken. Magyar, román, né­
met sírok sorakoznak egymás mellé, 
minden név alatt az elhunyt vallása is 
olvasható, ez. figyelmeztet most arra, 
hogy akad a halottak közt csaknem

ira?zrat a a a y b a n j 
vásárolnék,

esetleg képviseletet vállalnék Buda­
pestre. Jelige „Versenyképe.-“ leve- j 
leket Boros hirdetőbe, Buda- < 
[test, Andrássv-ut 54.

minden sorban egy-két mohamedán is 
Comedan Timo, közkatona, mohame­
dán, 1917 március 7, állít meg az el­
ső mohamedán hőst halót! lakereszt- 
je, aztán Kovasevic Emir és Caus-vo* 
Fehin sírja győz meg arról, hogy <i 
mohamedán vallásu halott nem ritka 
a hősök temetőjében

Egyébként — ezt Lucásnétól hallot­
tuk — tiz uj hősihalott került az el­
múlt világháború hősihalottjai közé 
az itteni csapatkórházból. Megnyug­
tatóan kis szám ez. Közülük nyolc 
fekszik még itt, kettőt ugyanis a csa­
ládja már hazavitetett,

*

Két gyászruhás nő rendezget egy 
friss sirt, mig pár lépésre a temető ol­
dalán túl kaszálják az új füvet. Vala­
hol hegedülgetnek, talán a temetőőr­
nél, persze csöndben alig, alig hallha­
tóan, úgy ahogy illik ez itt. A temető 
kapuján túl fiatal leány közeledik 
óriási labdarózsa csokorral S valahol 
kenyeret sütnek, szagát felénk hozza 
a szél. A temető közelében szinte az 
élet izét érezzük a nyelvünk hegyén 

HORVÁTH 1BTRS

HOTEL SZABÓ
BUDAPEST, IV- EGYETEM-UTCA 7.

Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. 
(Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, stb.) 
Polgári szálló — Polgári arak 1
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V'ów Sas és Sátfa Sátram
Iría: Uiházyné Tótth Mária

A nevük után ítélve, sötétbőrű, tolt- 
d issen indián főnökök lehelnének, akik 
gyönggyel kivarrl mokaszinjukban zaj­
talanul surrannál:. n harci ösvenyetten. 
Esetleg hivalynyomok után kutatnak a 
vadnyugaton, vagy rppc.n a békepifait 
szívjak a nagy tanácskozó sátorban Old 
Shatlcrhanddcl, aki csodálatos erejű ük­
lével leütötte őket, bogy azután meg­
ajándékozhassa drága életükkel a tör­
zset.

De nem. Sokaitgerö nevüket ugyan 
IV innetoutó!, az apacsok híres főnöké’ 
col kapták, de sem a skalpoláshoz nem 
értenek, sem pedig a szent pipahegy tit­
kát nem ismerik. A nevük nem is na­
gyon illik hozzájuk. mert a zengzetes 
név alatt hét szelíd, egészen közönséges. 
Inna tyúk ócska rejtőzik. Az egyik vörös, 
c másik sárga.

Még luisvél előtt kezdődött, az egész. 
Akkoriban sikerült ugyanis egy pár 
szép, fiatal, kövér tyúkhoz jutnom.

Remei:! ult am. Finom pe­
csenyénk lesz! Az örökös t éti marhahús 
helyett hófehér, molós jércemcllet 
eszünk.

Hogy még sem így történt, antuth 
nem én vagyok az oka. Húsvéti vakáció 
volt éppen és a fiam H innettou 
egész nap az udvaron indiánosdit ját­
szott. Snstollas frjdiszében az összes 
lándzsákkal, t omahawk okkal, nyilakkal 
felfegyverkezve bujkált a szüle udvar

/nrakásai és a még szőkébb kert pók­
hálós, satnya bokrai között. Természete­
sen nem egyedül. Megfelelő szánta al- 
főnőkről és harcosról is gondoskodás tör­
tént. Ha jól emlékszem a nagy főn öltön 
kívül öt aljönök volt, két varázsló és 
cgy harcos. Ez az egy is csupán azért 
nyugodott bele alantas sorsába, mert az 
ezüstös pajzsot és a leghosszabb lánd­
zsát ö cipelhette. Nagy kitüntetés volt, 
az kétségtelen, de viszont, egy indián­
törzs harcos nélkül teljességgel lehetet­
len elgondolás. Ezért megérdemelte a 
méltó jutalmat.

Igy álltak a dolgok a háznál, mialatt 
én a húsvéti nagytakarítás nehéz cs az 
ünnepi ételsor még nehezebb problé­
máin rágódtam, Es akitor jelent meg a 
két tyúk, mindnyájunk legnagyobb gyö­
nyörűségére. Nyugodtan hajthattam feje­
met a jól megérdemelt, álomra. Két nap­
ra való leves és pecsenye ott knpirgált 
a tyúkketrec csendes biztonságában. Ha 
tudtam volna, hogy hiú ábránd az egész!

A gondviselés hifii rkészhctctlcnséga 
úgy intézkedett, hogy az egyik, — a kis 
sárga jércc — cgy reggelre formás, hó­
fehér tojást tojt. Több se kellett az én 
,.vérszomjas“ Winnetoumnak. Eddig is 
elítélte sötét szándékú terveimet a hús­
véti pecsenyét illetően, de nem szólt. 
Eseltután azonban hallani sem akart a 
véres műveletről. A kis sárgái nem sza­
bad leölni! Könyörgött, sirt, bizonyított. 
Hogy milyen nagy kárt okozunk saját

magunknak, ha a tyúkocska életét huny- 
nyelműcn kioltva, megfosztjuk magun­
kat. a napi friss tojástól.

Végül, is beláttam, hogy a kis vadem­
bernek. igaza van. Valóban kegyetlenség 
volna a szorgalmas kis tojót megsütni. 
Lassan belenyugodtunk, hogy majd csal: 
egy tyúkot, eszünk. Főzünk, más levest, 
és elvégre az egyet is jól be lehet majd 
osztani. Gondolatban már kiadagoltam 
szegény kis vöröst, megadással vállalva 
a rámcsö hátát.

Azóta se hiszem, hogy nem az okos 
kis sárga beszélte rá pajtását a legjobb 
erkölcsökre. Mert — talán három nap 
múlva délután — diadalittasan rontott 
be a fiam, mindegyik kezében egy to­
jással. Egyiket a sárga tojta, a másikat 
a vörös. A többi már magától értetődik. 
Húsvétkor nem ettünk egyetlen falat 
jércemcllet sem. De azóta se.

Külön kosárkában egyre szaporodtak 
a tojások. Az én kosaramban pedig soha 
nincsen egy se. Ha veszel: is, az olyan 
gyorsan elfogy, hogy nrm is értem. Ér­
dekes, hogy n Vörös Saséit „termése“ so­
ha nem kevesbedih. Pacára annak, hogy 
Winnetou nagyon szereti a lágytojást, cs 
a szalonnás rántottat is. De teheti, mert 
tojnak a tyúkjai. Ameddig tojnál:, nem 
vághatjuk őket le. Igazán kegyetlenség 
volna!

Néha valami halk gyanú ébredezik 
és ügy érzem, hogy egy kicsit rászednek 
az indiánjaim. Már mint Winnetou, Vö­
rös Sas és Sárga Sólyom. De, tnilcor lá­
tom. hogy milyen boldogot: hárman, el­
űzöm magamtól a gyanú legkisebb ár­
nyékát is. Úgy összeszoktak, hogy a Icát 
szárnyas indián a nagyfőnök tenyeréből

eszik és kil ósra boldog káricsálással siet­
nek hozzá. Majd elseprik a nagy öröm■
tői.

Én pedig mit. is tehetek? Osztoznom 
kell a fiam szeretetében Sárga Sólyo­
méi: kai. Ha hazajött az iskolából, elő­
ször hozzájuk megy. Megnézi kaptak-e 
vizet, nem. éltesek-e és csak azután jö­
vök cn és a kérdés:

— Anyu, mi van ebédre?
Eddig soha nem válogatott, de most 

az ebéd. ellen is mindig kifogása van. 
Mindennap krumplit cs laskatcsztát 
kellene főzni, de azt. is olyan bőven, 
hogy maradjon a tyúkoknak is.

Nekem az egészből csak a gond ma 
rád. Az izgalom, hogy a szomszédok mi­
kor unják meg a falusi hangokat, a gya­
kori vidám haricsálást. Eddig, biztosan 
a nagy főnök iránti szerétéiből, nem ha­
ragudtak. Legalább is nem mondták. 
Vedig reggel már korán megkezdődik az 
ébredésük és akkor már aludni nem na­
gyon leltet. Hogy mi. nem alszunk, az 
más. Az természetes. De szegény szom­
szédok, mégis, hogy jönnek hozzá?

Azután az élelmezés kérdése. Ahány 
ismerősöm csak van falun, valamennyi­
nek cgy maroknyi tengeriért. Eönynr- 
giink. Tudvalevő, hogy a tengeri manap­
ság az aranynál is értékesebb. így tu­
dom, hogy aki a kedvünkért megválik 
egy kilónyitói, nagyon szerelhet ben­
nünket. De mi lesz, ha elfogy ez is? Ak­
kor már nem marad más hátra, mint. a 
„feketepiac". Mert a Sólyom és a Sa* 
nem éhezhetnek. De hogy aztán a nagy- 
főnök, Winnetou engem hogy szabadit 
ki, ha árdrágítás miatt megbüntetne’ 
azt még elképzelni sem tudom.

l;-”?
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Kisiparosok lövője függ 
a tanoncutánpótlástól
Irta: Soós Imre

Nem lehet elégt/er vitatni azt a nagy 
horderejű kérdést. hogy a minden mun 
kajában cgykép remekeld magyar kié 
iparosság kiöregedő tömegei helyett 
leez-e a munkapadok mellé elegendő 
utánpótlás.

Sokan aggasztónak tartják a helyze 
tét. mert való igaz, hogy nap-nap után 
rohamosan csökken az iparoetanoncok 
száma. Az örcginasok rendre felszaba 
dúlnak s helyükre fiatal inas képében 
mind ritkább a jelentkező.

Tépelwdünk rajta, hogy mi lehet en­
nek az oka? Fizetést kellene talán a 
tanoncoknak adni? Anyáskodóbban kel­
lene bánni a fiukkal a műhelyekben? 
Törvénybe kellene tán iktatni, hogy ne 
az iparosuövendékek legyenek kötele­
sek kéremezépen hangján beszélni a 

mesterekkel és segédekkel, hanem meg­
fordítva?

Hála Istennek, úgy vélem, hogy mind­
ezekre nincsen szükség. A bajok majd 
elmúlnak, ha az élet minden vonatkozá­
sában rendellenességet okozó, már ne­
gyedik éve dúló. nagy háború befejező­
dik. Addig azonban meg kell alkudni a 
súlyos helyzettel. Bele kell törődni, 
hogy nem jelentkeznek tanonrok. Még­
pedig kizárólag anyagi okok miatt.

Hegyesen
állapította ír "g a kérdés egyik alapos 
ismerője, hogy az ipari pályára készülő 
ifjúság túlnyomó többsége a legszegé­
nyebb családok fiaiból kerül ki. S mert 
— hiszem hogy szintén csak átmeneti­
leg — a tanoneok a műhelyi munkától 
most valóban elég sok időn át el van­
nak vonva, a földi javakban szintén 
nem dúskáló mesteremberek nem haj­
landók a gyerekeknek ellátást, vagy ez­
zel egyenlő értékű fizetést adni?

Így aztán az ipari pálya helyeid ho­
rn öve*» a p.szimoenak. bnltiezolgának. urí­
va rsep rege tőnek. vagy éppen tehénpáez- 
tornak adják fiaikat a szülök, hogy meg­
keres le-* sók velük n mindennapi kenye­
ret s főként a manapság olyan súlyos 
gondot okozó ruházatravalót. Meg kell 
állapítani, hogy így most hiába is sóvá­
rog szegény ember fia a műhely! élet 
után. Egyelőre tanoneulánpótlás szem­
pontjából csakis a jobb módú szülők 
gyerekeire s maguknak az iparosoknak 
fiaira lehel számítani.

Mivel azonban ez a kérdés a nemzet 
egyik legerősebb tartóoszlopát képező 
kisipar jövőjére nézve d önt őfon tosságű, 
szabad, sőt kell is beszélni róla. hogy 
miképpen kellene sikeresen megoldani 
az iparoetanonc utánpótlás problémáját 
a háború befejezése után.

Akármilyen előkelő helyről származik 
a akárhány helyeslője akad annak a gon­
dolatnak hogy az i párost a non cok nak fi­
zetést kell megállapítani, ilyen intézke­
dés a mostani rendkívüli viszonyok kö­
zött tán segít valamit, de az iparos ue- 
velés végleges megoldására alkalmatlan. 
Annyi fizetést ugyanis sohasem kaphat

a tanone. hogy abból szülői támogatás 
nélkül megélhessen.

Azért sem kaphat, mert — tapasz 
tálasból beszélek — az első fél-, sőt az 
egész első évben, ritka kivételektől el 
tekintve, a mestereknek vajmi kevés 
hasznot hajtanak a fiúk. Nem lehet sem­
miképpen sem letagadni hogy a mester­
ségben való első tapogatózás idején a 
legtöbb szakmában sok értékes anyag 
bánja meg, hogy fiatal inas kezébe ke­
rült! S mennyi vesződséggel. időáldo­
zattal jár a lelkiismeretes mester, vagy 
segéd részéről az új iparosnemzedék ok­
tatása.

Mondhatnák
erre hogy kárpótlást nyújtanak mind­
ezekért a későbbi évek. Meg kell azon­
ban itt is mondani a nyers igazságot. 
Ha a tanone már fiatal segédét megkö­
zelítő munkát tud végezni, legtöbbjét 
nem nagyon sürgeti az igyekezet. Ilyen­
kor már elbizakodott a legény, s nem 
siet a muszájnál több hasznot hajtani 
mesterének. Ugv véli, hogy ő már mun­
kájáért külön fizetést is érdemelne. Az 
utolsó éviikben járó tanoneok között sű­
rűn folyik erről szó!

Ilyenformán mégie'csak az lenne majd 
annakidején a leghasznosabb megoldás, 
ha fizetés megállapítása helyett vissza­
térnénk a régi tradíciókhoz. Vagyis oda. 
hogy a hozzá 3 4 esztendőre szinte csa,
ládtagként hehelyezkedő tanoncnak tel­
jes ellátást, élelmezést és lakást legyen 
köteles adni a mester.

Ennek az állapotnak ugyanis jelentős 
előnyei vannak. Be kell őszintén vallani, 
hogy a serdülő korban lévő ifjúság s 
nem csak az iparostanonc ifjúság, igen 
hajlamos arra. hogy kisebb-nagyobb ki­
lengéseket kövessen cl. ha erre alkalma 
nyílik. S kinek nyílik ilyesmire több al­
kalma, mint annak a tanoncnak. aki ál­
landóan felügyelet nélkül tévelyeg, vagy 
cikkázik a szülői otthon és a mester 
műhelye között?

A mester cs a mestemé felügyeletét 
még a drága e kisebb városokban vagy 
községekben meg sem valósítható ta- 
noncultlionok sem pót •’hatnák. Arról 
nem is beszélve, hogy a tanoncotthoni 
nevelésnek is vannak figyelemreméltó 
hátrányai.

A fizetés megállapítása ellen s az el­
látással való alkalmazás mellett szól az 
is, hogy az a mérsékelt fizetés, amit a 
tanoneok kaphatnának, a most legtöbb 
családban tapasztalható dédelgető szü­
lői nevelés mellett sokszor nem hasznos 
dolgokra feesérlődne el. Fölösleges 
mértékben a ni. kir. dohány jövedék jö­
vedelmét gyarapítaná s a mozilátogatók 
számát szaporítaná!

A*t bizonyára
mindenki beismeri, hogy a tanonrok ne­
velése terén is feltétlenül szükség vau a 
fegyelemre. Ezt részben a leventeintéz- 
mény örvendetesen érvényesíti az ifjú­
ság között. Baj. hogy a tréfát nem isme­
rő fegyelmezés a levente-otthonok ka­
puján való kilépéssel meg is szűnik. 
Ezért ajánlatos hogy a tanone a szülők, 
r. családi otthon hetenként való meg­
látogatásának idején kivül. mindig a ta­
nítómester felügyelete alatt álljon!

5 ne hizyjék se a szülök, se az :piri 
pályára készülő ifjúság, hogy a régi Iá- 
tástúl-vakulásig való dolgoztatás, vagv a 
oiclédi munka végeztetésére irányuló tö­

rekvés gondolata ez! Az ipari munka 
sok s főként a tanoneok védelmére any 
nyi törvényerejű intézkedés van már ér 
vényben, hogy a tanoneok kihasználá 
sät ól tartani nem kell. Ha vannak hatal­
mukkal visszaélő mesterek, ezek ellen 
mindig ott van a megtorlásra hívatott 
szerv, az ipartestület. Mert minden va­
lamirevaló ipartestületbe» megszűnt már 
a vitás dolgok nagy pipaszárral való 
könnyed elintézése.

A tanoncoknak tehát, hogyha a ma­
gyar jövő komoly, szorgalmas s tisz­
tességtudó iparosait akarjuk nevelni be­
lőlük a háború befejezése után majd nem 
kiesbb. vagy nagyobb fizetést kell meg­
szabni. hanem a mestereket kell arra 
kötelezni, hogy teljes ellátás mellett, 
szülő helyett szülői gondossággal oktas­
sák, neveljék és fegyelmezzék a 3—4 
évre gondjaikra bízott gyermekeket.

A leánytanoncok helyzetéről tudato­
san nein beszéltein. Rájuk az elmondot­
tak nem vonatkoznak. Ők ugyan most 
az ossz-tan on cl ét szám jó 20 százalékát 
teszik ki de ez a helyzet nem egészsé­
ges s így sokáig fenn sem maradhat. A 
magyar nőnek nem az a hivatása, hogy 
a férfiakkal egy sorban. munkapadok 
mellett robotoljon, hanem az. hogy ház­
tartást vezessen s egészséges, kedves, 
gondos, szerető családanya legyen!

A most füstben, vérben, szenvedések 
tengerében alakuló új világnak hozni 
kell majd a boldogabb magyar jövendőt 
is, olyan magyar életsorsot, amely lehe­
tővé teszi, hogy kenyérkereseti célból

Bár
mondta vágyakozva sok 
ember. Ez a vágya már 
a közeljövőben teljesül­
het, ha egy három vagy 
másfélpengős államsors­
jegyet vásárol. A húzás 
már

junius 8-án lesz.

Főnyeremény:

40.000- Ar. P.
További nyeremények:

P 20.000. — , P 10.000,-, 
kétszer P 5 000.—, négy­
szer P 2.500.—, hatszor 
P 2.000.—, harminchá- 
romszor P 1.000.—, sfb,, 

stb., stb.

csak a legkivctelesebh esetekben, akkor 
is csak néhány — főként nők által 
űzött szakmában — szerződjenek el 
iparostanoncnak a leányok.

Kepes Sámuel nyilatkozik 
a kisajátított ingatlan ügyében

Mit ojón'ott fel a város és mi volt a tulajdonos eüeniovaslota
Nagyvárad, május 22. Olvasóink jól 

emlékeznek an a, hogy egyik előfize­
tőnk hozzánk intézett és a lapban le­
közölt levélben foglalkozott a Kepes- 
féle ingatlan kisajátításának ügyével.
A levélben foglaltakra a város részé­
től dr Soós István polgármester nyi­
latkozott s ezt a nyilatkozatot egyik 
legutóbbi számunkban közöltük. Most 
Kepes Sámuel, a kérdéses ingatlan tu­
lajdonosa helyreígaz’tás formájában 
küldte be hozzánk nyilatkozatát. A 
nyilatkozatnak készségesen helyt- 
adunk, annál is inkább, mert az első 
levelet minden megjegyzés nélkül, il­
letve azzal a megjegyzéssel közöltük, 
hogy az adatokra vonatkozóan utóla­
gos tisztázásra van szükség Kepes 
Sámuel nyilatkozatát az alábbiakban 
közöljük:

„A. Magyar Lapok Tekintetes Szer- 
kosz tőségének, Nagyvárad.

A szerkesztésünkben megjelenő Ma­
gyar Lapok, folyó hó 8-ikj 103, sza. 
mában; „Mennyit ér a városnak a ki­
tt íjátitott Kepes.féle ingatlan? 240,000 
pengőnek a város pénztárában k»U 
maradnia!“ ciin alatt közzétett be­
küldött levélre vonatkozói,ag, az 1011. 
óvj XIV. t. c. 20 g-a értelmében és e 
tövény&zakasz rendelkezéseinek meg­
felelő időben és alakban az alábbi 
helyreigazító nyilatkozat közzétételét 
kérem:

Valótlan az, hogy a város nekem a 
kisajátítóit ingatlanomért 2-28.ftOO pen­
gőt ajánlott volna fel.

Hogy mily összeget juttattam én

korábban már békeidőben unoka- 
öcsőimnek, ez a telekkönyvből nem 
állapítható meg. De ez az ingatlan 
becslési értékére, mely a kis.j áldási 
törvény 25. g-a értelmében a becslés­
kor határozandó meg, befolyással 
nincsen.

Valótlan, hogy a varos engem aján­
dékba akart, volna részesíteni. Ellen, 
ben és tettem a városnak olyan aján­
latot, hogy ne vegye el tőlem az 
egész ingatlant hanem csak annyit, 
amennyi az út, céljaira szükséges és 
az összesen 6517 rns területből 2.100 m1 
területet hagyjanak meg nekem, E'i 
akkor hajlandó voltam a szakértők 
által megállapított 288.000 pengőből 
108.000 pengőt elengedni, Ez elegen­
dő támpontot nyújt arra, hogy milyen 
értéket képvisel az ingatlan, mert én 
2100 m- területet ajánlatom szerint 
198.000 pengővel váltottam volna me;:

Valótlan az, hogy: „a múlt világ, 
háborúban hadsereg szállításból kifo­
lyólag a nagyváradi börtönben öltem 
és hogy még most is nem ott ülök 
azt kizárólag Trianonnak köszönhe. 
tem“.

Valóság az, hogy vizsgálati fogsá­
got szenvedtem, db úgy a nagyváradi 
m. kir. törvényszék 1016 december hó 
16-án 195 B. V. 11076-478. sz. a. déle. 
tével, mint pedig a m. kir. Kúria B. 
Hl. 3231-1917-684. sz. a. 1918 okié­
kor hó IS.iki Ítéletével, minden véd­
és következménye alól jogerősen fel­
mentett. Nagyvárad, 1943 május lm 

IS. Teljes lisztéinél: Kepes Sámuel"
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Halló, halló! 26-56
Halló, itt a Római Katolikus Ne- 

szövetség. Ki beszél kérem? Egy ér­
deklődő leány? Tessék kérdezni! A 
Szülők Iskolája érdekelné? Hogy le­
het-e leányoknak is jönni? De meny. 
nyíre! Sőt érdeklődő íiatalemberék­
nek is, akik szintén sok minden ér­
dekeset tanulhatnak ezekből az elő­
adásokból, aminek hasznát veszik 
majd akkor, ha az Úristen rendelése 
szerint egyszer családot alapítanak.

— Feltétlenül hívja el, kedvesem, 
menyasszony barátnőjét és férjhez- 
menni készülő leányismerőseit is! Lá­
tom az érdeklődésből, hogy maguk 
nem azok közé tartoznak, akik azt 
képzelik, hogy csak addig nehéz, mig 
az embernek sikerül íérjhezmenni, az­
után pedig úgy, ahogy a mesében 
van, hanem tudják, hogy az igazi 
küzdelem, a komoly, áldozatos mun­
ka akkor kezdődik, mikor, mint férj 
és íeleség lépnek el az oltártól s 
mennek az uj otthonba, ahol a házas, 
élet sokszor nagyon is nehéz, szürke 
hétköznapjai várnak reájuk.

— Igaza van, amikor a Szülők Is­
kolája rendezésében a házasságra 
való előkészület jó alkalmát látja! 
Milyen jó is, ha az a fiatalasszony 
már leánykorában megtanulja a he­
lyes főzés művészetét s nem az eskü- 
vő után kísérletezik férje gyomrával, 
egészségével. S később majd nem kí­
sérletezik a családszemelényével, a 
gyermekével sem, mert már a házas­
ság előtt megtanulta a csecsemő-gon- 
dozás, gyermeknevelés sok csiniát-bin- 
ját is, és tudja, mi a kötelessége csa- 
ládja testi-lelki épségének, egészségé­
nek megőrzésével kapcsolatosan.

— Igen, a háztartási bemutató és 
az orvosi tanácsadás három délelőtt 
tél 10-töl 12-ig lesz itt a Pray György 
utca 5. szám alatt. Hogy hol van ez? 
Ha végigjön az árkádos kanonokso­
ron, éppen nekimegy a Pray György, 
utcának. Hogy ki tartja a a háztartá­
si bemutatót? A Bottó Háztartási Is­
kola lelkes igazgatónője: Horváth Ilo­
na. Mind a két előadás, a háztartási 
és az orvosi is egészen gyakorlati 
lesz. A helyszínen rögtön el is ké­
szülnek a bemutatásra kerülő ételek 
s a csecsemögondozást is gyakorlat­
ban fogja bemutatni Gagyi főorvos ur, 
a közeli gyermekmenhelyböl áthozott 
eleven kis apróságokkal.

— Már alig várja? Nahát igazán 
Szívből örülök, hogy ilyen érdeklő­
déssel készül!

— A délutáni program? Igen. A 
délutáni előadások a premontrei gim­
názium nagytermében lesznek, fél 5 
órakor kezdődnek minden nap. Há- 
tóm előadás egymásután. Hogy nem 
lesz-e fárasztó? Hát nem egyfolytá­
ban lesznek, hanem közben negyed­
órás szünettel s a két komoly előadás 
között egy énekórával, ami egy kis 
koncertnek is beillik majd, mert a 
mi kedves Csiky Gyulánénk elhozza 
iskolás leánykáit is, akik énekelve 
mutatják be a közönségnek a magyar 
dal szépségeit. S ott a helyszínen még 
má: isi ájtatosság is lesz a szünetben, 
hogy a hallgatóknak ezt se kelljen 
mulasztaniok. Ugye most már meg 
van nyugodva, igy ki lehet bírni a 
három előadást egy délután.

— Hogy miről lesz szó délután? 
A gyermekneveléssel kapcsolatosan 
például egy olyan problémáról, ami 
sok gondot okoz a mamáknak, de még 
a papáknak is. A kamaszfiu lélekta­
náról és a vele való helyes bánás­
módról. Erről dr Báthory József pia- 
i ista-igazgató beszél két alkalommal.

Ez éppen aktuális maguknál? No 
majd kipróbálhatja a tanultakat az 
öcsin. Azután a házosságról fogunk 
hallani dr Nagy Andrástól három elő­
adást. Már a címük is nagyon érde­
kes: ,,Amit a házasságról mindenki- 
nck tudnia kellene", ,,A házasság bel­
ső törvényei" és ,,Zökkenők a házas­
ságban". Csupa élet lesz ez a három 
előadás csak azt mondhatom!

— Igen. Czike Gáborné ugyanaz, 
akit a márciusi Katolikus Nők Napján 
hallott beszélni, a Katolikus Körben. 
Elhiszem, hogy tetszett. Most kétszer 
hallhatja majd. Szombaton, 29-én fél 
5-kor és 30-án vasárnap 5 órakor. A 
gyermek leikéről, illetve ónnak gon­
dozásáról beszél.

— A befejező előadást Röss Berta­
lan kapucinus atya tartja vasárnap 6 
órakor. Utána — talán ez is érdekli, 
Kedvesem, — a jelenlevő házaspárok 
megújítják házassági fogadalmukat 
Igen. mi is azt hisszük, hogy ez mél­
tó és szép befejezése lesz ennek a

Bikszád gyógyfürdő
(Szatmár in.) JUNIUS 1-F.N MEGNYÍLIK. Gyomor., vese-, bél., hólyag­
bajok éis mindenféle hurutos megbetegedéeek gyógyhelye. Ivókúra, me­
leg ásványvizek és szeónsavas fürdő, hideg vizgyógyruód és inhala ló­
ri um. Kényelmes, tiszta szobák, első rendű diétás konyha, 100 holdas ős. 
park, pormentes levegő, strand. I*elv ilágositást nyújt a fürdő igazgató­

sága és az IBUSZ utazási iroda, Budapest, Vigndó-tér.

családvédelmi előadássorozatnak.
— Tessék? Az anyagiak érdeklik 

még? Ki-ki tehetsége szerint járul 
hozzá a rendezési költségekhez. * A 
helyszínen lesz kis kassza, ahová min­
denki annyit fizet be, amennyit tud. 
A cél nem a bevétel, hanem a minél 
nagyobb tömegek lelki, szellemi föl- 
tekezése.

— Hogyan? De mennyite! Kedves 
másvallásu testvéreinket is nagy sze- 
retetel látjuk a hallgatók között. 
Jöjjenek csak bátran, mondja meg is­
merőseinek. A magyar családok ügye 
közös magyar gond!

— Előre is köszönjük, hogy mozgó­
sítani fogja összes ismerőseit. Elárul­
juk, legnagyobb vágyunk minél több

Hatat házaspár! és érdeklődő leányo­
kat, menyasszonyokat, vőlegényeket 
és fiatalembereket ott látni. Minden 
anyagi áldozat és rendezési fáradság 
legszebb jutalma a zsúfolt előadói te­
rem!

— Látja, ez nagyon szép, hogy 
imádkozik is a sikerért! Igen. Ha az 
Ur nem építi a házat, hasztalan fö­
lad, aki építi azt! Kedvesem, köszö­
nöm Magának és a többi érdeklődők­
nek is a gondjainkban való oszlozást, 
megél tést és az ügyünk jóakaratu tá­
mogatását! Isten vele! A viszontlásd- 
ra május 27, 28, 29 és 30-án a Szü­
lők Iskolájában!

HESZ MARTA

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

így élnek véreink a haláron túl
Szépen dolgoznak a magyar szivetliezefek Délerdéfyhen
(STUD) A Nagycnyeden székelő 

„Hangya4" Szövetkezetek Szövetsége, 
amelynek tagjai valamennyi romá­
niai magyar szövetkezet, nemrég tar­
totta huszonliarmadik évi közgyűlé­
sét.

Az 1912. üzlet évről készített igaz­
gatósági jelentés és mérleg meggyő­
zően beszél arról az eredményes 
munkáról, amelyet a „Hangya“ Szö­
vetség a maga munkaterületén végez,

A jelentés megelégedéssel hangsú­
lyozza, hogy a tavalyi közgyűlésen 
megszavazott alaptőkeemelés ered­
ményes volt, amennyiben a várako­
záson felüli jegyzést hozott. Az í-ry 
rendelkezésre álló pénzösszegek friss 
vért vittek he a Szövetség vérkerin­
gésébe. Ez magától értetődően kiha­
tott a tagszövetkezetek működésére 
is, hiszen az áruhitel és a kölcsön 
ezek számára számottevő segítséget 
jelentett.

A „Hangya“ Szövetség 1942 ele­
jén a Nemzeti Szövetkezeti Intézet­
től jogot kapott arra, hogy 10 millió 
lei összegig takarékbetétet fogadjon 
cl. Azóta az ilyen címen kezelt ösz- 
szegek értéke december 31-ig elérte 
a 6.400.000 leit. ami kétségtelenül a 
bizalom fokozódásának jele a Szövet­
ség iránt. Az 1942. évben forgalma­
zott 135 millió leiből, amely az 1941 
évivel szemben 32 millió leies emel­
kedést jelenti. 4.053.000 lei volt a 
tiszta felesleg. Ennek felosztására 
nézve az igazgatóság a fcliigyrlőbi- 
zottsággal együtt azt javasolja hogy 
a tartalékalap növelésére 1.504.000 
leit, a kétes követelések tartalék­
alapja gyarapítására 550.000 leit, 
szövetkezeti propaganda-alapra a 
tiszta felesleg öt százalékának meg­
felelő összeget, vagyis 205.000 lei. 
ugyancsak öt százalékos osztalékra 
8,570.000 lei után 429.000 leit, egy­
százalékos vásárlási visszatérítésre 
869.000 leit, a „Hangya“ alkalmazot­
tak nyugdíjpénztára támogatására 
200.000 leit, végül a szövetkezetek 
támogatására 296.000 leit fordítsa­
nak.

A felosztásra javasolt összegekkel 
az intézet rendes tartalékalapja 
5,300.000 leire, a kétes követelések 
tartalékalapja 2,500.000 leire, a szö­
vetkezeti propaganda-alap 349.33r> 
leire növekszik. A szövetkezetek tá­
mogatásán kivid a Szövetség különös 
figyelmet fordított a beruházások 
megvalósítására és az erősebb tarta­
lékolásra. gondolván a háború utáni 
idők várható értékcsökkenésére. — 
Ilyen célzattal 3,590.000 leit irányoz­
lak elő. Az igazgatóság jelentése vé­
gül közli, hogy a Szövetség ebben az

Jó kezesség
A Bánság fővárosában működő 

magyar szövetkezetek közül a „Cor­
vin Hitelszövetkezet“ most tartotta 
évi rendes közgyűlését a Magyar Ház 
nagytermében. Az igazgatósági elnök 
a nagy számban megjelent tagok és 
vendégek előtt nyitotta meg a köz­
gyűlést. Beszédében utalt arra, hogy 
a szövetkezet az 1942. üzlet év bon 
örvendetesen fejlődött. Ez annak tu­
lajdonítható, — mondotta — hogy 
egyre többen cs többen ismerik fel 
a -szövetkezetben rejlő erőt s azt, 
hogy a mai időkben senkisem von­
hatja ki magát a közös munka alól 
és senki sem vonulhat vissza vagyona 
árnyékába.

Közölte az elnök, hogy a múlt év­
ben, néhány kivételtől eltekintve, 
valamennyi köles ön-kérelmet telje­
sítették. Az igazgatóság mindig meg­
találta a "módját, hogy éppen a leg­
szerényebb anyagi körülmények kö­
zött levő tagok igényeit kielégítse- 
A folyósított kölcsönöket ingatlan 
bekebelezés, kezesség, rogy az adott 
szó fedezete. Vesztesége nem volt a 
Corvin-nak, mert az adott szó, tehát 
minden anya.gi fedezet nélkül folyó­
sított kölcsönt is, az adós idejében 
visszafizette. Az 1941 évi 2.700.000 
leit kitevő kölcsön-folvósítássál szem­
ben, 1912-ben ez az összeg elérte a 
7.000.000 leit s mindezt saját tőkéjé­
ből tudta rendelkezésre bocsátani. 
Ugyanilyen mértékben emelkedett a

évben is kiadta 17.000 példányban a 
„Hangya“ naptárt, amellyel a szövet­
kezeti gondolat népszerűsítése mel­
lett hasznos olvasmányt is adtak, el­
sősorban a falusi lakosság kezébe.

Áprilisban tartotta első rendes köz­
gyűlését a lúgost „Hangya“ fogyasz­
tási szövetkezet. A közgyűlés egy­
hangúlag hozzájárult az igazgatóság 
javaslatához, melynek értelmében a 
még csupán háromnegyed éve műkö­
dő szövetkezet 4 százalékos osztalé­
kot és két százalékos vásárlási vissza­
térítést ad tagjainak.

az adott szó
betétek összege: 1941-ben 1,800.000 
leit, 1942-ben pedig már 9,000.000 
leit kezelt a Corvin ezen a címen.

Az elnök ezután kitért arra, hogy 
az üzletrésznek a szövetkezet rendel­
kezésére bocsátásával több mód nyí­
lik arra. bogy a tagok hitcl-igényet 
kielégítsék, mivel az üzletrészt csak 
meghatározott idő elteltével lehet 
visszavonni. De jobb befektetés a be­
tevő számára is, mert üzletrészre 
többet fizet a szövetkezet osztalék 
címén, mint a betétre kamat formá­
jában.

Az alelnök ismertette a mérleg s 
a nyereség-veszteség számla adatait, 
valamint a kölcsön formájában fo­
lyósított összegeket. E szerint 1942. 
december 31-én a Corvin hitelszövet­
kezet J 539 tagot számlált, akik 
11.271 üzletrészt képviseltek 2 millió 
542.120 lei értékben. Az év folyamán 
belépett 614 tag 6293 üzletrésszel. 
Házvételre és tatarozásra 2,495.000 
lei üzleti befektetésre 1.600.000 lei, 
téli szükségletek beszerzésére 1 mil­
lió 035.200 lei. gazdasági befektetés­
re 870.000 lei, bútorvásárlásra és ru­
házkodásra 161,500 let, végül gyógy­
kezeltetésre 114.000 lei összegben 
adtak a tagoknak kölcsönt.

(PEKI)

Kávfeházakhao és vendéglők bon kérje 
a „MAGYAR LAPOK* at.
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Iskolás leányok vándor- 
kelengyét készítenek 
a Zöld Keresztnek

Á Bot'ó Ferenc Hóztarfási Isko a másodikos növendékeinek
példaadása

A Zöld Kereszt nem háborúé intéz­
mény, nem a vérzivataros jelen hívta 
életre, hanem az egészség és a betegség 
örök háborújában próbál a betegséget 
legyőző diadalmas hadvezér lenni. Har­
ca örökös harc. amelynek győzelme vi- 
lágraszólóbb kell legyen minden véres 
győzelemnél.

A Zöld Kereszt nem háborús intéz- 
mény, de munkássága most mégis szoro­
san egyesül a háborús intézményekével, 
a gyermekért harcol, az egészséges nem­
zedék fiatal hajtásait védi anyai gyön­
gédséggel. mindent átölelő szerctetévcl. 
gondoskodásával. Sokoldalú munkássága 
mindenre kiterjed, amit az éict nyomo­
rúságnak, veszedelemnek elszór a csalá­
dok egészsége, fejlődése körül. Es nem 
csak tanácsot ad. hanem segítséget is 
nyújt, ahol erre rászorulnak.

Szívügye a Zöld Keresztnek a vándor­
kelengye. Ruhátlan csecsemőknek a fel­
ruházása! Ennek a fontosságát nem ne­
héz megérteni és felfogni. Azoknak, 
akiknek módot adott az Úristen! hogy 
csipkés babaruhácskákkal várják a szi­
vük alatt hordozott gyermeküket, fogal­
muk sincs arról, hogy mit jelent egy 
anyának egyetlen ruhácska nélkül vár- 
tii a gyermeket, mert a szörnyű nincs* 
telenség nem ad módot neki. hogy ő is 
felöltöztethesse kicsinyét. Pedig a gyer­
mek a szegény, rongyos édesanyának is 
éppen olyan drága, mint annak az édes­
anyának. akinek anyai őrömét nem za­
varják ilyen fájóan szomorú gondok.

Minden eljövendő kis magyar a jövő­
nek reménye, az elhullott drága magyar 
vér utánpótlása. Nem vérzik el a nem­
zet, nem gyengíti el a mának küzdel­
me. ha gyermekei vannak. Jönnek a 
gyermekek! Az anyák szíve alatt sok kis 
magyar jön hazafelé! Jönnek, hogy be­
gyógyítsák a háborúverte nagy sebeket, 
hogy azok helyébe lépjenek, akik vé­
rükkel biztosították az ő jövendőjüket.

Minden egyes gyermek élete nyere­
ség. minden egyes kicsiny élet elveszté­
se szörnyű vesztesége nemzetünknek. 
Ne mszabad, hogy a kis koporsók sza­
porodjanak. kicsi fcifák hirdessék az út­
juk végét, hogy jöttek bimbózó életek, 
de virágzásuk előtt hullottak el. Biztosí­
tani kell az apró életeket. Ezért küzd 
a Zöld Kereszt, neki kell építeni a ro­
mokon új életeket, új, erős, magyar 
épületét.

Mindenki tegye szívügyévé a Zöld Ke­
resztet, vegve ki részét gyönyörű mun­
kájából, amely a közös jövőért harcol.

Hála a jó Istennek, vannak, voltak és 
(esznek jószívű ek. érző becsületes ma­
gyarok. kiknek fontos, hogy életüknek 
értékes tartalmat adjanak, azt ne. üre­
gen éljék le, akik szakítanak időt. hoz­
nak anyagi áldozatot. akik mentesíteni 
tudják a maguk kicsiny önzéséi, a szi 
vüket, oda állnak a Zöld Kereszt je1» 
alá és résztvesznek azoknak munkáin 
bsn. akiknek semmi sem nehéz, semmi 
sem áldozat, ha a közösségírt. a közös- 
ség drága kincséért: a gyermekért kell 
valamit tenni.

Lelkes tanárok. tanárnők Ivillik a 
gondjukra bízott leánykák leikébe a 
gyermek iránti szeretetet, nevelik, gon­
dozzák lelkűkben a női együttérzés, kö­
zösségtudat palántáját. (

Szivet emelő a fiatal lányok mogmoz 
dulása, amikor összefogva, meleg szere 
tettel varrják a pólyákat, a fodros in- 
geeskéket, mintha bimbózó leikük tej

tett anyai hivatását bontogatni az élet. 
Ezek az apró babaruhák hintik el a 
mtyrvát a jövendő anyák gyermek iránti 
szereidének, a gyermekvárás, l gyer­
mekáldás szent kit iintetes-iu Jutának, 
hiszen a legszentebb beteljesülése min­
den nő álmának: anyának lenni.

Az elmúlt hetekben a Bot ti Ferenc 
Háztartási iskola másodéves növendé­
kei, lelkes és minden nemes ügyet ma­
gáévá tevő osztály főn ölen őiük. dr. h o- 
vám József né kíséretében keresték fel 
a Zöld Kereszt Központi Egészsegházát. 
hogy átnyújtsák az osztály ajándék ke­
lengyéjét ..Hazánk Reménye“ elnevezés 
alatt. Mellékeltek hozzá egy takarék­
betétkönyvet is amelyet az idei másod­
évesek indítottak el és örökségként 
hagyják az. utánuk következő másod­
évesekre. hogy a ..Hazánk Reményéévesekre, hogy a ..MazanK ivemenye -

SPORT
Már Pesten pihen a NAC csapata, 
hogy teljes erőben állhasson ki 

a holnapi csatára
Juhász is benne van a keretben. Hogyan áll (el a csapot?

nek. a jövendő kis magyarnak, ha majd 
elindul az élet komoly, rögös útjáu. le­
gyen egy kis kezdő tőkéje, amely egyen­
getni fogja az utak nehézségét és előse­
gíti boldogulását.

Kislányok szivének, meleg női lélek­
nek hajtása ez a nemes, szép gondolat. 
Adni, adni. valami jót. nemeset. ami 
példaként ragyoghat mindenki előtt: ki­
csi dolgokkal is kiveheti mindenki a ré­
szét a közös munkából.

A Bottó Iskola másodéves növendékei 
nyugodtan nézhetnek az evvégi vizsga 
eíé. mert meg vagyunk győződve, hogy 
azok. akik ilyen szépen vizsgáztak a 
magyar közöségérzésből és kötelességtu­
dásból. megállják helyüket mind az is­
kolában. mind a termékeny, gyümölcsöt 
hozó magyar életben.

Kötelességünk adni, adni, sokat adni 
a gyermekért. mindent * szivünket, 
lelkünket. Ne vonhasson felelősségre 
senkit a jövendő, hogy nem teljesítettük 
kötelességünket, mert:

,.Anyákban gyermeke/. 
gyermekben nemzetet, 
nemzetben hont védünk 
rajta, rajta, rajta, 
amíg el nem késünk . .

Soltész Kálmánné.

Tegnapi számunkban már beszá­
moltunk róla, bogy a zöld-fehér csa­
pat már pénteken délután feluta­
zott a fővárosba, hogy teljesen pihen­
ten vehesse fel a harcot vasárnap a 
Törekvéssel. Erre a pihenésre külö­
nösen a válogatottnak volt nagy szük­
sége, akik a nagy genfi diadal után 
xótnapi vonalkázás után értek esa.v

haza, ami nem előnyös az erőnlétre
Pesten egy nyugodalmas szállóba 

vették he magukat a fiuk és a mér 
közősre egyenesen innen indultak.

A következő játékosokból áll 
keret:

Vécscy. Molnár. Ónody, Szegedi, 
Juhász. Percnyi. Örményi, Kovács 
II., Barna, Sárvári, Bodola, Tóth III

Megállapították a kétnapos 
atlétikai viadal versenyrendiét

Kitűnő lobdarugómérkőxések, kosárlabda és atlétika

Nagyvárad, május 22. Megírtuk már, 
hogy Nagyvárad város Levente E,g>r 
síi lelő és a MÁV Test,gyakorlók Köre 
104:1. május 22, 23-án sportviadalt ren­
dez. A nagy viadal versenyrendje a 
következő:

Első nap: Szombat, délután 3 órakor 
leányok versenye: 1. 50 méteres síkfu­
tás T k. n. 2. 80 méteres síkfutás II. 
k. o. 3. Magasugrás ő.ös 1 ’1 k. o.. i
Kislabdadohás 5-ös cs, 1 II. k. o.

Délután fél 5 órakor diákok verse­
nye: 1. 50 m-°? síkfutás 1 k. o. 1. V'1' 
m es síkfutás II. k. o. 3 Magasugrás 

rs. IT. k. r> V Kislabdadohás < o» 
es. 1. k n. 5. 400 nt-ee síkfutás 11. k. o. 
fi. Magasugrás 5-ös es. i. '< o. fi. Sulv- 
dobá.s 5-ös es. II. k. o

Délután fél 7 órakor: Egri Kereske. 
rieimi Középiskola—Nagyváradi Dnros* 
Gábor Kereskedelemi országos közép­
döntő labdarugó mérkőzése.Ezzel egy- 
időben: kosárlabda, villámtorna selej­
tező a Szent László gimnázium —Baross 
Gábor Kerskedlmi és a Gépipari Közép­
iskola-Levente Egyesület csapatai kö- 
zölt.

Második nap: vasárnap délelőtt 0 
órától atlétikai elődöntő leventék szá-

Földbirtokot,
mely kertészkedésre alkalmas, 
vasútállomás vagy kövc.sut köze. 
lében van, megvételre bérbe kere­
sünk. Ajánlatokat .Faiskola rt." 
jel. ERDŐS hirdető, Budapest, 

Teréz körút 35, továbbit.

k. o. 9. 400 méteres síkfutás diákok II. 
k. o. 10. S0 méteres síkfutás leányok II. 
k. o. 11. 400 méteres síkfutás lev. II. k. 
o. 12. Magasugrás diákok I. II. k. o. 13. 
Távolugrás leventéknek. 14. 800 méte­
res síkfutás leventéknek. 15. 10x50 m es 
váltófutás leányok. 16. 10x50 méteres 
váltófutás diákoknak. 17. 4x100 méteres 
váltófutás diákoknak. 18. ixlOO méteres 
váltófutás levnteknek.

Délután 6 órakor: kosárlabda döntő 
mérkőzés: utána versenydijak kiosz­
tása.

Békéscsabai Törekvés— 
N.M. K.-Törekvés bajnoki 

mérkőzés vasárnap
Vasárnap. 1913 május hó 23-án, 

délelőtt 11 órakor, az Erzsébet-ligeti 
pályán a Békéscsabai Törekvés — 
NMK Törekvés bajnoki mérkőzés 
lesz.

Amennyiben erre mód nyílik, va­
sárnap, a mérkőzés előtt fog bemu­
tatkozni az NMK Törekvés törpe 
csapata, amely már az idén lett meg­
szervezve, a régi Törekvés hagyo­
mányok alapján. amely biztosítja 
majd az utánpótlást.

Barnítja a szél is 
a bőrt

nak, S. Magasugrás leventéknek III. 
Minden sportoló előtt ismerete«, hogy 

:t a szél és nap együttesen a bőrt a leg­
gyorsabban és minden kellemetlen bőr- 
felégés nélkül barnítja. A német tudo­
mány is ebből a tényből indult ki an­
nak megállapítására, hogy mennyi oxi­
gén szükséges az ultraviolett besugárzá­
soknál a bőr lebarnulásához. Kitűnt 
ugyanis, hogy az oxigénnel kezelt bőr 
sokkal gyorsabban bámul, mint szén- 
dyoxid alkalmazása esetén, mert utób­
binál csak a bőr erős felégéséhez hason­
ló vörösség volt észlelhető. További kí­
sérletek a véroxygcn befolyására irá­
nyultak. így pl. a karnak erős lekötése 
által a vértől elzárt karrész a legin­
tenzivebb besugárzás következtében sem 
hamuit. Ugyanezt a hatást sikerült el­
érni a mellékvese egyik hormonjának a 
bőr alá való fccskendezésc által. Ennek 
eredményeként tehát megállapítást 
nyert, hogy az ultraviolett sugarak hatá­
sa sokkál nagyobb, ha a bőr és a tüdő 
oxigénben gazdag. Ezért a bőr gyors 
lebarnulását célzó besugárzásokat nem 
zárt helyiségben, hanem a szabadban 
vagy legalább is a levegő mozgásának 
kitett, helyen kell végezni.

■4

mára Versenyezámok: I. 100 méteres 
síkfutás;, 2. Magasugrás, 3. Távol ugrás 
4. 100 méteres síkfutás, 5. Súlydobás, 
fi. Diszkoszvetés, 7. Gerely vetés, S. 800 
m'éteres síkfutás

Délután fél 3 órakor: Nagyváradi 
MÁV T K. — Kondoméi T .E. I. ősz,’, 
bajnoki mérkőzése.

Délután 4 órakor atlétikai döntők: 1.
50 méters síkfutás diákoknak, 2. 50 tri­
es síkfutás leányoknak, 3, 80 m-es sík­
futás leányoknak, 4 Magasugrás leá­
nyoknak II. k. o. 5. Távol ugrás diákok­
nak 11. k. o. (». 100 méteres siktufás le­
ventéknek, 7. 100 m-HS síkfutás diákok- Kueu uuiycu íven

Telefon: 25-75
Hivatalos órák: 

reggel 8-tól 
este 8-ig

Mindennemű felvilá­
gosítást készséggel 
nyűit szóban és tele-

Hölgyek! Urak! Leányok! Fiuk!

Kerékpár kölcsön kapható!
Eegész napra! Félnapra! Órára is!

Ftilöp Károly
Rádió és kerékpár kölcsönző vállalata fonon a kölcsönző

keré '99r iskola! K«ktiez*-út 31 sz. vállalat.
aaHSHBBELTelefon: 25-75

N

z
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
smievi uüzsü-vm 5 szám.

Telefon: 12 27.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 38 40.

félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő. 
Poetartakarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kézirntokrit Bem adunk vissza-

Kisgazdaengedmény a jégbiztosítások, 
nál. A szépen fejlődő termés a gazda 
büszkesége. Azonban minden számítá­
sát keresztülhúzhatja a jégverés. A ter­
més elpusztul. Nyugodtan alhatik-e a 
gazda jégbiztosítás nélkül? A jégbizto- 
sitási dijak alacsonyak, a kisgazdák 
külön kisgazdaengedményben részesül, 
nek, minéí előbb jelentsék be tehát a 
kisgazdák jégbiztosításukat. Az ELSŐ
magyar Általános biztosító
TÁRSASÁG helybeli: Szent László-tér 
2. szám alatti főügynöksége minden 
felvilágositást megad. ,

Május 25-én rendezik a szövetkezeti 
kongresszust. Az OKH kötelékébe tar­
tozó szövetkezetek május 25-én délelőtt 
a Zeneművészeti Főiskolában tartják 
meg a szövetkezeti kongresszust, amely 
nek napirendjén különböző előadá­
sok szerepelnek. Több alapítványi 
ügyben tesznek jelentést. A kongress­
zust követően rendezi az OKH ugyan­
ott évi rendes közgyűlését, amelyen le­
tárgyalják a szövetkezeti kongresszus 
előterjesztését és indítványát. A műit 
év végén az OKH alapító tagjainak a 
száma 510, az alapítványi üzletrészek 
száma 280.000, értéke közel 16.8 millió 
pengő. A rendes tagok száma 2009, a 
rendes tagsági üzletrészeké 224.057 da. 
rab, amelynek értéke meghaladja a 
6.7 millió pengőt. Az OKH múlt évi 
mérlege 575.000 pengő tiszta nyereséget 
mutat. (Magy. Tud.)

A kolozsi sós-gyógyfürdő 
május 23-án vasárnap, 

megnyílik
IVÁN PILC7 LÁSZLÓ. Kedves tábori 

lépőt kaptunk már több, mint egy éve 
frontszól gálatot teljesítő munkatársunk­
tól, Pilez Lászlótól, amelyben arról 
értesít. hogy a m. leír. belügyminiszter 
7020l'1943. szám alatt engedélyezte csa­
ládi nevének ,,lván'‘-ra való magyarosí­
tását. Pilez László tehát ezentúl Iván 
P. Íjászló less mindnyájunk számára. 
Egyébként azt is írja, hogy közeleg már 
a szabadság és rövidesen viszontlátjuk.

Takarékoskodni kell az idei iskolai 
évkönyvek szerkesztésénél. A kultusz, 
miniszter rendeletet adott ki, amelyben 
utasította a tanügyi hatóságokat, hogy 
a háborús gazdálkodási helyzetre való 
tekintettel az iskolai évkönyvek terje­
delmét a folyo tanévben takarékosság: 
okokból csökkenteni kell. Ezért teljesen 
mellőzni kell az iskolai élettel össze 
nem függő tanulmányok, értekezések 
közlését, a pedagógiai érdekű tanulmá­
nyok közlése pedig csak a legszűkebb 
keretek között történhetik. \z iskolai 
évről történő beszámolásoknál minden 
lényegtelen közlést mellőzni kell kerül­
ve az ismétléseket.

FELHÍVÁS. A timfaellátás biztositá- 
4ival kapcsolatot kérdések újabb szabá­
lyozása tárgyában a m. kir. földműve­
lésügyi miniszter 155.000/1943. I. M. 

►T. rendeletével intézkedett. 1 elhívjuk 
a tüzifakereskedök figyelmét ezen ren­
deletre ét maga a rendelet a titkári hi­
vatalunkban tagjainknak rendelkezésére 
áll. F. évi májút bő 24-én megtartandó 
szakosztályi ülésen a kérdést behatóan 
óhajtjuk megtárgyalni. A Nagyváradi 
Kereskedelmi Csarnok titkári hivatala.

magyar lapok

klSGYÜLÉST TART A VÁROS. 
Nagyvárad, május 22. Hétfőn délelőtt 
11 órai kezdettel kit gyűlést tart a váro­
si törvényhatóság, amelyen több mint 
30. részben igen jelentős kérdésben fog­
nak határozatot hozni.

UJ MAGYAR TALÁLMÁNY. A ma- 
gyár élelmességnek ékes tanujelét adja 
egy magyar asszony. Az ipar egy hiá­
nyát pótolta új találmányával. A talál­
mány: konzervnyitó, mely vajként vágja 
át a legerősebb konzervdobozt. A készü­
lék külön a doboznagysághoz alkalma­
zandó késsel működik. A kezelése egy­
szerű. E konzervnyitóval tényleg gye­
rekjáték a nyitás. A feltaláló a készülé­
ket elhunyt atyja iránti gyermeki sze­
retettől sugallva, atyja neve után 
„Hofer“ l^onzervnyitóra keresztelte. Ez 
a találmány is. mint minden szabada­
lom. könnyebbé, kényelmesebbé teszi az 
emberi életet.

Csak a sok gyermekes családok tart­
hatnak cselédet Németországban. Ber­
linből jelentik: (B. T.) Németországban 
felülvizsgálják a háztartási alkalma­
zottak munkakörét és a szabaddá vált 
háztartási alkalmazottakat többgyer­
mekes családokhoz osztják be.

Újból emelkedett a megélhetési In­
dex, (MTI) A központi statisztikai hi­
vatal márciusi statisztikai adatai sze. 
ríni a megélhetés indexszáma a lak­
bérrel együtt az előző havi 155.9-ről 
156.7-re emelkedett.

Iránban lefoglalták az angolok a
gyapottermést. Trapesuntbol jelentik. 
(MTI) A Német TI jelenti: Iránban az 
angolok lefoglalták az egész gyapotter­
mést.

c. kulturíilm bemutatása hétfőn 
órakor díszelőadás keretében az

A Szent László ünnepihét alkalmával 
készült filmfelvételek és Nagyvárad.

ERDÉLY KAPUJA
Megnyitó beszédet mond:
Dr. Soós István polgármesterAPOLLO Filmszínházban Szenzációs kisérőműsor
és híradók I

Hétfőn, 3 és 5 órakor utoljára : ÓPIUM KERINGŐ

BELVÁROSI

Késő
Az óriási érdeklődésre való tekintettel hétfőig mehosszabitva!

Bulla, Muráthy, 
Jávor, Sárdy

A német-olasz szövetségi egyezmény 
negyedik évfordulója. Berlinből jelen­
tik: (MTI) A Német TI jelenti; Szom­
baton lesz negyedik évfordulója a ne- 
me.t-oJasz szövetségi egyezmény aláírá­
sának. Berlinben hangsúlyozzák, hogy 
az acélegyezmény aláírásának évfórdu- 
lóján, jobban, mint, bármikor, hogy Né­
metország és Olaszország elválasztha­
tatlan közösséget alkot. Ezen semmifé­
le hatalom és ellenséges uszítás nem 
változtathat .

A Vöröskereszt köszöneté. A Vörös- 
kereszt nagyváradi irodája lapunk ut­
ján köszönetét fejezi az Erdélyi Párt­
nak 118 pengőért és Bá.rd Sándornak, a 
sebcsü% katonáknak küldött 20 pen­
gőért.

BÚTORT színeset MEZEI-től
Háló, kombinált és előszobák. Konyha újdonságok.

Szabadság-utca 12. (Szacsvav-utca 48.)

Zrínyi Ilona emlékbélyegzőt használ, 
nak a budapesti posták. A MTI jelenti: 
Zrínyi Ilona születésének 300 éves év­
fordulója alkalmával nVijus 23-án 
Ungváron, június 3-án Budapesten több 
postahivatal különleges- emlékbélyegzőt 
használ.

A kolozsi sós-gyógyfürdő 
május 23-án vasárnap, 

megnyílik
Adományok a szilágypérf tüzkárosul- 

tak javára. A ezilágypéri tüzkárosultak 
javára újabban dr Medvigy Ferenc 10, 
Körtem áros László 10, Mussiág Borbála 
3, Sándor Rudolf 2, Juhász Árpád 20, 
Bihari József 3 pengőt és Nagy Gcr- 
gelvné 50 fillért adományoztak, mely 
adományokért a szilágypéri tűzkára- 
sül tak nevében hálás köszönetét mond 
s adományokat még elfogad és továbbit 
az Erdélyi Párt nagyváradi tagozata 
Sál Ferenc.utca 9. sz. Magyar Ház. (Hi­
vatalos óra délelőtt 9—2-ig.)

Eredményesen gyógyítják a hajhul-
lást. Kísérletek bebizonyították, hogy 
az orvostudományban „Hypophyse“ né­
ven ismert meg így igen eredményes 
gyógyszer a hajhullás, illetve kopasza- 
dás megszüntetésére. Ennek a mirigy­
nek az emberi szervezetbe való átülte­
tése esetén a hajhullás, illetve kopa­
szodás 80 százaléka rövidesen megszü. 
nik Egyszeri mirigyátültetés néha 
nem elegendő. viszont ebben az 
esetben egy közönséges hormonkezelés 
is sikerre vezet, miután a hajnövést 
előmozdító mirigyrész izolálva van. 
Ezek a kísérletek természetesen még 
igen kezdetlegesek, de annyira megle­
pőek, hogy nagyarányú kutatómunka 
indult meg ennek a kellemetlen',.szép­
séghibának“ végleges kiküszöbölésére.

Ivóvíz — tengervízből. A német te­
chnika ismét egy érdekes újítással lep­
te meg a világot. Sikerült ugyanis egy 
olyan készüléket előállítani, amely a 
hosszabb tengeri utón tartózkodó hajók 
friss ivóvíz szükségletét tengervízből 
állít!ja, elő, amennyiben egy különleges 
eljárás segítségével a tengervíz káros 
sótartalmát kivonja. Az „Atlas“ ivóviz- 
berendezése teljesen önállóan dolgozik. 
A különleges összetételű készülék egy 
mérőszerkezettel is rendelkezik, amely 
a viz sóstartalmát állandóan ellenőrzi. 
Az újfajta eljárás segítségéve] nyert 
friss és jéghideg ivóviz íze és összef'é. 
tél-e minden tekintetben kielégítő és 
sokkal jobbnak bizonyult, mirit a víz. 
tartályokban elhelyezett ivóviz. Az ön­
működő ivóviz — előállitó készüllek 
segítségével a hajókon rakodási célok­
ra nagyobb terület szabadul fel.

A kolozsi sós-gyógyfürdő 
május 23-án vasárnap, 

megnyílik
A NAGYVÁRADI KÁLVINEUM 

DIÁKINTERNÁTUSBA a felvétel az 
1943 44. iskolai évre 1943. junius hó 
30-án zárul. Elhelyezést nyerhetnek a 
nagyváradi középiskolákban tanuló 
diákok. Évi dij 850 P. Jelentkezni le­
het minden hétköznap az intemátus 
vezetőjénél., Teleki-u. 27. szám alatt.

Nagyvárad közönsége a mozivásznon.
Nagyvárad város Idegenforgalmi Hiva­
tala rendezésében rendkívül érdekes 
előadás fog lezajlani folyó hó 24-én, 
hétfőn este 7 órakor az Apolló film­
színházban. Nagyvárad kulturfilmjéí és 
a Szent László hét eseményeiről ké. 
szült fiilmfelvételeket fogják bemutatni 
díszelőadás keretében. Az előadást dr 
Soós István polgármester nyitja meg, 
majd színes vetitettképekben Papit 
Lajos. Idegenforgalmi Hivatal vezető 
mutatja be a Szent László hé-t sein, 
pompáját. Különösen gyönyörű a Szent 
Jobb körmepet gazdag színeivel, az 
ebbe bekapcsolódó magyar ruhás höl­
gyeinkkel. Úgy a színes, mint a később 
vetítendő mozgóképeken Nagyvárad kö­
zönségének igen tekintélyes részét fog­
juk felismerni. A film, amelynek be­
mutatójáról még beszámolunk, nagy ér­
deklődésre tarthat számot.

A kolozsi sós-gyógyfürdő 
május 23-án vasárnap, 

megnyílik
Bármilvcn

Ingatlan
adásvétel, csere vagy bérlet-
ügyben bizalommal keresse fel

iWIEZEM ingatlanforgalmi irodát 
Many Sándor n 19. Telefon : 27—50

Margittal és nagyváradi 
leventék mérkőznek

Május hó 23-án, vasárnap délelőtt a 
Ithédey-kerti sportpályán a kertül ati le­
vente labdarugóbajnokság keretében a 
Margittal Leventék a Nagyváradi Le­
vente Egyesület labdarugó csapatával 
játszanak.

Zakar András

Tihamér püspök élete
ahogyan kortársai látták
Ara fűzve 4, kötve 5 Pengő.

királyi Magyar Egyetemi Nyomda 
kiadása.

Kapható könyvosztályunknál.

Szabó Ferenc GYORSÍRÓ, és 
GÉPIRÓISKOLÁJA, Nagyvárad, 
Sál Ferenc-utca 12. (Eng. szám 

3329/1941.—-12.) Vidékieknek vasúti 
kedvezmény. — Telefon: 29—76.

Örvendetes családi 
esemény

hírét kaptuk. Dr. Szathmáry 
Ferencnek, a nagyváradi ügyvédi tér 
sadalom egyik rokonszenves, képzett 
fialni tagjának felesége, Sólyom Kál­
mán táblai tanácselnök leánya szom­
batoti, május 22-én reggel egészséges 
fiúgyermeknek adott életet. A jelenleg 
fronton lévő dr. Szathmáry Ferenc­
nek a magunk részéről is őszinte sze- 
rencsekivánatunkat küldjük második 
fia születése alkalmából.
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VASKERESZT,
a világ* lehiresebb vitézség!

é rdemrendj e
Sok magyar honvéd is viseli a német véderő kitüntetését

bor II b. 3 Kiss József III. a. 4 Kc- 
czcli Tibor II. b. 5. Nagy Lajos II.
6. Mózes József 1. b. 7. Nagy Ernő 
II. a. 8. Antal károly II. a. 9. BaiiCi,
Oktáx ián 
II. b.
Ili

II. c. 10. Tavaszi Tibc

IV. osztói y. 248
!000 méter.

A szövetséges tengelyhatalmak ka­
tonáinak is adományozható német 
Vaskereszt egyike a legbüszkébben 
viselt érdemrendeknek. Alapítása 
még a napóleoni időkbe nyúlik vissza, 
midőn 1813-ban a porosz nép egy 
emberként kelt fel a francia zsar­
nokság ellen. Maga III. frigyes \ i!- 
mos király foglalkozott az ezüstbe 
foglalt öntöttvas fekete kereszt" váz­
latával, melynek végső alakját a nagy 
építész: Schinkel rajzolta meg. Az 
első vaskeresztet von Brocks ezred­
parancsnok kapta 1813 április 3-án, 
a liincburgi csatáért. A szabadság- 
harcban összesen 16.151 másodosz­
tályú, 668 elsőosztályu és 5 nagyke­
resztet osztottak ki. A „Blücherke- 
reszt“-tel első Ízben természetesen 
Blücher tábornagyot tüntették ki a 
Belle Alilanee-i ütközet után. A sza­
badságharc utáni békés korban örö- 
kölhelővé vált a vaskereszt: össze­
sen 70000 különleges érdemeket 
szerzett tiszt és legénység szerezte 
meg ilymódon az elhalt tulajdonosok 
érdemrendjét. A Vaskereszt díszí­
tette a háborúban résztvett ezredek 
lobogóit is. A hozzá hasonló, fekete 
bádogból készült „kulmi keresztet" 
a Kulmnál vivőit csatában vitézül 
küzdő orosz katonák kapták. 7131 
ilyen kereszt került kiosztásra, de a 
tiszteké ezüstből volt.

Háromszor újították fel
Azóta háromszor újították fel a 

vaskeresztet. Először 1870—71. évi 
német—francia háború kitöréséből 
1. Vilmos császár alatt. Most már 
nemcsak a porosz, hanem minden né­
met katona mellét díszíthette. Ez­
úttal 43.005 másodosztályú és 1.304 
elsőosztályu keresztet osztottak ki, 
de már hazai szolgalattal is ki lene ■ 
telt érdemelni. A porosz trónörö­
köst a >\eisscnburgi és würthi csa­
tákért tiintették kt vele. Bismarck­
nak az I. és II. osztályú vaskereszt 
volt legkedvesebb érdemrendje, az 
életmentő kitüntetés mellett. Vaske­
reszt disziti 1871-től kezdve a csá­
szári zászlót és a flotta hadilobogó­
ját, ugyanígy az összes háborús ez­
re dek zászlóit Ha már megvolt az 
ezrednek, akkor zászló-szalagot ka­
pott, a vaskereszt szalagjának szí­
neivel.

Ej dicsőség várt a vaskeresztre a 
világháborúban. 1J. Vilmos császár 
1915 március 16-i rendeleté szerint, 
most már a szövetséges hatalmak 
katonáinak i= adományozható lett 
V világháborúban összesen 5,427.000

Keresztény magyar
mamKmmmmmmmmmmmau

keresztény

magyarnál vasat o.
•MÜVE

katonát tüntettek ki vaskeresztte' 
és pedig 5.196.000 tiszte! és közle­
gényt a másodosztállyal és 218.000-t 
az első osztállyal. A Bi lieber-kereszt­

re cgvellen egx embert találtak mél­
tónak: Hindenburg tábornagyot, a 
nyugati nagx támadás után. 1918 ta­
x' ászán.

1. Rabatin László III. c. 2. Jank 
Ferenc IV. b. 3. Hcitzingcr István 
III. b. 4. Sorian Aurél IV. c. 5. Sz.i- 
lay Mátyás 1X . a. 6. I ólli György IV. 
a. 7. Fazekas Károly IV. 1>. 8. Er­
dős Gvu!a IV. 1). 9. Virág- Károiv ÍV 

IV. c.b. 10 Hajas
V. —17/. osztályosok 221 induló.

1500 méter.
I. llotya Jenő V. b. 2. Labancz Lit­

ván VII. b. 3. Bónay Ferenc VI. |t. 
4. kaesora András V. e. 5. Ku- 
csápszky Arthur VT. a. 6. Nán Kor­
nél VI. a. 7 l arr László V. a. 8 Mol­
nár Sándor V'. a. 9. Litneáu Traján 

. Szeuor László V. a. 
miivről egyébként az intézet 

részére a két V.-es Steiner mozgó- 
filmfelx ételt készített és igy az in­
dulók majd a filmen láthatják saját 
magukat és igy mód és alkalom nyí­
lik majd arra. hogy az esetleges hi­
bás futásokat önmaguk ellenőrizhes­
sék és igy a hibákat könnyebben 
eliminálliassák. Sz. B.

Műsoros SiuKurdé^utén 

a tűzharcos székházban
A Magyar Tűzharcos Szövetség nagy- 

\ aradi főcsoportja f. hó 23-án, délután 
5 órai kezdettel a tűzharcos székházban 
(Rákóczi út 13.) kulturdélutánt rendez 
a következő műsorral: Hiszekegy: Tűz­
harcos zenekar. Köszöntő: elmondja: 
Mogyoróssy ^Győző. Zcneszárn: Schmidt- 
rjuartett. Szavalat: Kállay Margit. Ének­
szám: Juhász Anna és Fleisz Elemér. 
Táncszám: Tótkovács Ilona. ének­
szám: dr. Haraszthy Tibor. Szavalat: 

Lakatos György. Énekszám: Czrglrdy 
Ilona. Éneklő fűrész: Furkn Béla. ügy­
védbojtár című egy felvon ásos vígjáték: 
Szereplők: Lnyedy Karola. I örök Ist­
ván. Kiss Erzsébet, Pop Géza, Lakatos 
György. Fleisz Elemér. Rendező: La- 
sonczy Gábor. Belépti díj nincs: Ön­
kéntes adományokat sebesült honvé­
dcinknek szeretrtcsomagok vásárlására 
a rendezőség köszönettel elfogad.

I a nos

Vaskereszt a mos'a ni háborúban
A mostani világháborúban Hitler 

Adolf 1939 szeptember 1-én újította 
fel ismét a vaskeresztet. Az I. és, 11. 
osztályhoz létesítették a lovagken sz- 
tet. mint különleges kitüntetést a 
tölgyfalombbal, aztán a tölgyfalom­
bot a kardokkal. A legmagasabb fok 
pedig a kardokkal és hrilliánsokkul 
ékesített tölgyfalombos lovagkereszt. 
Ennek első viselője Mőlders ezred s. 
a legendás liirii vadász-repülő volt. 
25 német katona kapta meg eddig a 
kardokkal ékesített tölfalombos ’vas­
keresztel és 215 a tölgyfalombod ]»;- 
vagkere.sztet. A x-askereszt szalagja 
fekete-feliér-piros szinü. A kér sz- 
ten elől a horogkereszt és az 1939. 
éx szám. bálul pedig az 1813. évszám 
látható.

Nők is megkaphat ják a vaske resz­

tet. Az első volt köztük a scklen- 
burgi születésű Krüger Auguszta I* ri­
der! ka. A szabadságit arcban. műit 
,,Krüger muskétás" önként harcolt, 
később őrmesterré lepett elő és loll 
június 3-án nyerte >1 az érdemrend 
II. osztályát. A világháború alatt 
négy betegápoló nőxcrt tiintettek ki 
vaskereszttel. most pedig Reitsch 
Hanna pilólanő szerezte meg első­
nek önfeláldozó érdemeivel az I osz­
tály n kitüntetést.

A szövetséges államok katonáinak 
már számos esetben adományozták a 
vaskeresztet. Övömmel látjuk a ke­
leti arcvonalról hazatérő magyar hő­
sök keblén is egyre többször fel­
tűnni az egyszerű alakú, de igazi vi­
téz magatartásról tanúskodó érdem­
rendet. (TEK.)

Szép eredményt hozott a Szent László 
gimnázium mezei futóversenye

A Szent László gimnázium ifjú­
sága f. hó 17-én tartotta meg mezei 
futóversenyét a Szálka-dombon. 
Ilyen jellegű versenyt ez az iskola 
eddig még nem rendezett, mivel az 
elmúlt évben az ilyen irányú tervet 
keresztül * húzta a Szent László-hét, 
de remélni lehet, hogy ez a verseny 
ezentúl minden esztendőben rend­
szeresen megismétlődő erőpróbaként, 
állandó eseménye lesz az ezután kö­
vetkező májusoknak.

A versenyzőket kemény feladat elé 
áhította azon a tényen kívül, hogy 
az előtte való napon a legtöbben 
résztvettek a leventék mezei verse­
nyén is. a szokatlanul kemény és , ri­
deg májusi szél is, amclv mintha csak 
azt harsogta volna a fiatal diákszi­
vek felé: ,,Vi try ázzatok!4', nem lesz 
könnyű az ut. mely reálok xár. most 
olyan pálya előtt álltok, melyet nem 
egyengettek el előre gondos kez.ek, 
itt a terep nehézségein kix iil még el­
lenetek működő kemény erőket, ne­
héz és váratlan akadályokat kell le­
küzdeni, ha győzni akartok.

Ez a szélzugás azonban nem tudta 
megbénítani ennek az. ifjúságnak a 
gvőzniakarásál. mely hétfőn reggel 
gyülekezett a Szálka-domb tetején 
Ez az ifjúság Ilii volt a maga válasz­
totta jelszóhoz- ..Az én emberem az. 
aki bátor az. induló, az. S-bredő aki­
nek győzelem az. álma, akiben dalol 
a jövő.

A jövő dalolt ezen a bűvös, komor 
májusi reggelen. \ jövő dalolta leg­
szebb dalát a szélben is ragyogó diák- 
szemekben « a rögös pályán futó 
2—300-as csoportok ritmikus hul­
lámzásában. \ futó csoportok ••ingó 
hullámzása összeolvadt a szomszé­

dos búzamezők ringató dalával s ar­
ról beszélt. Aki kezében tartja né­
pek sorsát s ember életet s letiport 
nép számára uj ifjakat rendel, ifja­
kat, kik futnak és nem fáradnak c!. 
járnak és nem lankadnak meg.

Fenti versenyt az alábbi beosz­
tásban. illetőleg csoportokban fu­
tották le a tanulók és ott az alábbi 
befutási sorernd alakult ki:
L — II. osztályosok. (Távolság: 300 

méter.) 301 induló.
I. Nagy László 11. b. 2. Boné Fi-

Egy bolond százat csinál cimii ka­
cagtató, zenés bolondságban lnie.su- 
zik a szintársukit szombaton és va­
sárnap este a várad! közönségtől. A 
nagysikerű operett 3 órás kacagásban 
tartja a nézőteret. Jegyekről ajánla­
tos előre gondoskodni.

Gyurkovics fiuk c. operett vasár­
nap délután „olcsó helyárakkal" Ke­

rül szilire, egynegyed 4 órai kezdet­
tel. Jegyekről ajánlatos előre gon­
doskodni. Ez. lesz az utolsó délutáni 
előadás az idényben.

Ben!fő Béla, a társulat bonvix anl ja 
vasárnap este búcsúzik el a vára ni 
közönségtől az. Egy bolond százat 
csinál előadás keretében, amikor is 
dalokat fog énekelni.

UTOLSÓ

Szombaton 
órakor: Egy

HETI MŰSOR:
este Itáromncg) ed 

bolond százul csinál.

Vasárnap délután egynegyed 4 
órakor: Gyurkovics fiuk-

Vasárnap este háromnegyed < 
órakor: Egy bolond százul csinál.

*

FIGYELEM! Pünkösdkor a Pf
tyolat kisasszony cimii nagysikerű 
pesti újdonságot jálssz.a a s/.inliaz. 
jun. 11-én premier, 12-én pedig 
bérletben. Ez lesz az utolsó 
előadás.

or

induló.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ 
SZÍNHÁZ

utolsó két nap! Búcsúelőadások!

r

A-
h r rleti

Most, .miikor harmadik szinicvsdo 
inat Nagyváradon befejezem, ezúton 
mondok hálás köszönetét Nagyvárad 
thj. x-áros vezetőségének, sajtójának 
és színházba járó közönségének azért 
a lelkes támogatásért, amelyben en­
gem és társulatomat részesítették. A 
viszontlátásra. Hazafias köszöntés­
sel: Putnik Bálint, színigazgató.
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Mozgalmasnak ígérkezik 
belpolitikai szempontból

a jovo hét
Az Esti Újság írja; Az elkövetkező 

hét belpolitikai szempontból j^jn érde­
kesnek Ígérkezik. Vitéz Lukács Béla, a 
MÉP országos elnöke ma délután Mis­
kolcon nyitja meg a tájékoztató jellegű 
beszédek sorozatát. A miniszter részt­
vesz a polgármester beiktatásán és 
ott beszédet is mond.

Szász Lajos közellátási miniszter 
választópolgárai között Kecskeméten 
tölti a hét végét.

Vasárnap ünnepli fennállásának 200 
éves évfordulóját, Aldebrő község. Az 
ünnepségen Kállay miniszterelnök is 
megjelnik, mint a kerület orsziggyúlé. 
si képviselője. Ez alkalommal beszédet 
intéz a község polgárságához. A MÉP 
debreceni és hajdumegyei szervezetei, 
nek együttes na g y v ál as zt m én y j gyűlé­
sén Debrecenben megjelenik Lukacs 
Béla tárcanélküli miniszter és Tasná- 
dy Nagy András, a képviselőház elnö­
ke is, A két vezető pout;kai személyi, 
séget igen sok felsőházi tag és ország, 
gyűlési képviselő kiséri el. Költsey Ist­
ván, a MÉP országos ügyvezető alelnö- 
ke a Zalaegerszegen tartandó nagy vá­
lasztmányi ülésen vesz részt és ad tá. 
jékoztatást az időszerű kérdésekről.

A jövő hét keddjén tartja közgyűlé. 
sé-t a Katolikus Diákotthon nagybizott­
sága Serédj Jusztinián bíboros herceg­
prímás elnöklésével. A díszközgyűlés 
kiemelkedő eseménye lesz Kállay mi­
niszterelnök beszéde.

Csütörtökön a MÉP tartja meg érte. 
kéz letét székházában.

Elutazott Budapestről a bolgár 
vezérkar főnöke

A MTI jelenti: Luk is Konstantin al­
tábornagy, a bolgár királvj vezérkar 
főnöke, öt napi tartózkodás után Ba 
noff ezredes és Bratanoff a1 ezredes tár­
saságában szombaton reggel 9 órakor 
kíséretének tagjaival különrepülőgepen 
visszautazott Szófiába.

A bolgár vendégek búcsúztatására a 
repülőtéren megjelnt Szombathelyi Fe­
renc vezérezredes, honvéd vezérkari fő. 
nők, Németh József hadtestparancsnok 
és több magaerangu katonatiszt. Mi. 
előtt a repülőgépbe beszállóit volna, 
Lukas altábornagy barátságosan elbe­
szélgetett a búcsúztatására megjelent 
urakkal.

fiz acélpaktum negyedik évfordulóját 
méltatják az olasz lapok

Róma és Berlin lovóbbra is hü marad a szerződés olopelveihez
Roma. (MTI.): A szómba! reggeli olasz 

/apók hosszú cikkekben emlékeznek meg 
az olasz-német barátsági és szövetségi 
szerződés, az úgynevezett acélpakhmi 
negyedik évfordulójáról.

A Popolo di Roma megállapítja, hogy 
1939 tavaszán a nemzetközi helyzet a 
feszültségnek olyan fokát érte el, amely 
magában foglalta a közeli háború veszé­
lyét. A müncheni találkozó eredményei.
melyeket egy öntrtücn Mussol ini politi-
kai, katonai és diplom áriái mi'•Irrtnúvé-
ncl< lAme rnek el már nem n yujthattak
Ki?tof it ék nt a jövőre nézve. Ebben a
nyurtalan és a derűnkráriák en gesz tel-
lírtotlpn gyűl öleiétől telített légkörben
<s*iiletett m v <z az arélp akt um.

A lap idéz i az olasz-német barátsági
szerződés ötödik szakaszát, amely sze­
rint <7 szerződő felek nem kötnek fegy­
verszünetet, rogy beket a másik fel be­
leegyezése nélkül. Ehhez az alapéléhez 
hű maradt mindkét fél az európai es az 
afrikai harcokban egyaránt.

Róma. (MTI.) \ Stefani Ifoda di-
ptomáeiai szerkesztője kiemeli milyen 
nagy visszhangja volt Rastianini * kül­
ügyi államtitkár kijelentéseinek az es ész 
T i 1 a co n . Ez a megnyilatkozás nem esti 
pan a kancelláriák és újságok figyelme« 
hívta magára, hanem felkeltette a né­
pek együttérzését, megértéséi és meg 
könnyebb ti lés ét is. Mussolini Bábája ha 
gvományos politikájának szóvivője nyi­
latkozatában talált a legidőszerűbb s 
leghatásosabb kifejlődésre, amikor újból 
megmutatta a Önre politikai géniuszát. 
Az olasz politikus, aki az európai népek 
érzelmeit* tolmácsolta. valójában meg­
erősítette. hogy a nemzeti vagy konti­
nentális hegemóniák és az imperializ­
musok korszaka már tovább gördül és 
ha Európa egyenlő életre törekszik mi. 
azt nem azért teszi, hogy kiküszöbölje a 
népek közötti különbségeket, hanem 
azért, hogy véget vessen a szetfovgáeeoló- 
d ásnak és az együtt működés és összetar­

tás rugalmas rendszerében megvalósítsa 
közkinrrsé tételét minden erőforrásnak, 
minden energiának és minden jó tulaj­
donságnak.

Benes Washingtonból 
Kanadába utazik

Lisszabonból jelentik: (MTI) A Lisz- 
szabonba. érkezett angol lapok köxül 
egyedül a Daily Telegraphs közöl Be. 
nessel kapcsolatban hirt. A Daily Teie- 
graphe in csak rövid Reuter jelentést ad 
arról, hogy Benes newyorki látogatása 
után, június elején Kanadába utazik 
Mint. a Daily Telegraphe jelenti, a cseh. 
szlovák külügyminiszter Londonban 
kijelentette, hogy Benes és Roosevelt 
tanácskozásokat folytatott és a két, ál­
lamférfin Csehszlovákiát illetően azti. 
nos állásponton volt. A második érte­
kezleten Churchill rrrmiszteranqk is 
r észtvett

Endresz György és Blttay 
Gyula emlékezete

Rómából jelentik: (MTI) Bakolczay 
László vezérkari ezred r*m ti ma­
gyar katonai attasé május 21-án End. 
rész György és Bitay Gyula repül óh a- 
Iáiénak évfordulóján koszorút helye­
zett a tragikus szerencsétlenség színhe­
lyén felállított emlékoszlopra. A római 
magyar követség tagjai és a római ma­
gyarok ugyancsak pénteken helyezzék 
el koszorújukat Endrosz. és Bitay em­
lékére a követség kertjében felállított 
emlékművön.

Spanyol uralom előtti várost 
találtak ásatások során 

Argentínában
Madrid. (MTI.) A Német Távirati Iro­

da jelenti: Mint Buenos Airesböl jelen­
tik. Salta és Catamarca tartomány völ­
gyeiben. a Del Caion hegység lábánál 
végzett kutatások során egy spanyol ura­
lom előtti városra bukkantak, melynek 
épületein Argentinéban eddig ismeretlen 
építészeti stilus látszik. A várost teljes 
egészében erőd vonal övezi. A város 
romjait kiássák és a régi várost helyre­
állítják.
♦»♦♦»♦♦♦♦»♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Beszüntette a munkát nyolc 
északamerikai hadfelszere­

lési gyár 1500 munkása
Genf. (MTI.) A Német Távirati Iro­

da jelenti: Ontario állam 8 hadfelezere. 
lési gyárának 1500 munkása pénteken 
beszüntette a munkát. Donövan, az 
amerikai egyesült acélipari szakszerve­
zetnek. a CIO-nak központi képviselő­
je kijelentette, hogy a sztrájk addig 
tart, amíg valamennyien alá nem írják 
a szakszervezetben létrejött társas bér­
szerződést. A gyárüzemek vezetője ezzel 
kapcsolatban kijelentette, hogy a CIO 
nyíltan kihívta a kormányt.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Önkéntes légióba jelentkez­
nek a főkormányzósíg terü­

letén élő ukránok
Lembergből jelentik: (MTI) A Nemet 

TI jelenti: A főkormínyzosag területén 
élő ukrán lakosság ki felezte abbeli 
óhaját, hogy soraikból válogatott SS 
önkéntes légiót állítsanak fel egy Iö- 
vée-zhadosztálynyj erőben E kívánság 
oly lelkes visszhangra talált, hogy min. 
den várakozást felülmúlva, alig két 
hét. leforgása alatt töbtyszer ember je- 
lcntkezett a légióba. Az ukrán SS lö­
vészhadosztály tisztikara kellő kikép-

Romániába szökött a köröstopai 
malom tulajdonosa a felelősség elöl

Kit terhel a felelősség a halálos szerencsétlenségért7-

Nagy várad, május 22. Kondom vies 
János köröstopai malmában 19KI de 
rom herében a malomkerék, mely nem 
’ niI, körűit-.1 elken '.> e < ILaplj, I ri| a 
Katicát, aki a fején szenvedett súlyos 
sérülése következtében azonnal ször­
nyethal t e I’anira Pétért, akinek a, két. 
Iáim és karja törött el. Kondorovics a 
folelősségrevonás elől Romániába szö­
kött, s nyomon követte Jonescu Virgil 
malomvezető is. Csupán kondorovics 
fia, Demeter maradt itt, s így ő ült a

zés után, ukránokból kerül k: A had­
osztály tagjait jogok és kötelességek 
tekintetében egyenrangúaknak tekintik 
a német véderő tagjaival. A hadosztály 
tagja; ukrán nemzeti si'n'J aAny-kék 
nemzeti szinti jelvényt viselnek.

Bosszúból kiirtottak 
egy egész családot

• Aradról jelentik: (R. T) Kürtös köz­
ség határában Mackelmnn Márton ‘-'a'/ 
da tanyáján a pitvarban ismeretlen tet­
tesek elrejtőztek és éjszaka a tulajdo­
nos családjára törtek. Fejszével agyon­
verték HacakelmaiM, feleségét, kiél á- 
nyát és cselédjét. A rendőri nyarnozns 
szerint nem raboltak el semmit ee va­
lószínűen bosszúból követték el tettü­
ket.

Nagyvárad város

legnjabb térképe
nagy fali 2 P, kisebb
színes 1 80 P kapható
a ti AGYAR LAPOK kiadóhivatalában

vádlottak padján a, tegnapi törvény- 
széki tárgyaláson. Minthogy azonban 
a tárgyalás során beigazolódott, hogy 
öf. semmi felelősség nem terhein, a sze­
rencsét! enségek miatt, a bíróság föl­
mentette a gondatlanságból okozott 
emberölés és súlyos testisértés vádja 
alól. Csupán azért a szabálytalanságért 
Ítélte ei 300 pengő pénzbüntetésre, mert 
a kérdéses időpontban az előírásnál 
több személyt engedett, be egyszerre a 
malomba.

Hányat lélegzik 
percenként az ember?

Az embernek általában 15—Ifi lé- 
lekzetvétclre van szüksége (fércen­
ként. Ezért nagy feltűnést keltett a 
legutóbbi orvosi kongresszuson Was­
hingtonban bizonyos Altes fíunn 
nevű. huszonnyolc éves hölgy, aki 
egy perc alatt csupán háromszor vess 
lélekzetet, sőt 200 métert futott 
egyetlen lélckzetvétellel.

A különböző sport egyesül etek ha­
talmas összegeket kínálnak neki, he. 
náluk kezdi meg edzését, de Alice 
Dunn teljesen meg van elégedve az. 
egyik tudományos intézetben töltött 
asszistensi állásával, sőt így nyilat­
kozott: „Nem akarok résztvenni sem­
miféle rekordot iilethcn!" Ezzel kap­
csolatban fölmerül az a kérdés, hogy 
tulajdonképpen meddig lehet túl­
szárnyalni a meglévő világcsúcso­
kat? Egyes eredmények, mint pél­
dául Owensé a futásban olyan maga­
sak, hogy alig látszanak elérhetőnek. 
Mégis feltűnhet egyszer egy külön 
leges testalkatú ember, akinek a 100 
méteres futáshoz még 10 mosod 
percre se lesz szüksége. (TFK.)

« H ■ H ■ ■ in si B n ki is ■ n n n t* f« «is st

Szolgálatos gyógyszertárak:
IV. CSOPORT:

Gránátalma gyógyszertár, Rákóczi.u. 
27 (Irgalmasrend) 15-25.

HUNGÁRIA gyógyszertár, Mussolini, 
tér 8. (Szabó Aczél I.) 15-28.

MINERVA gyógyszertár, Szent I.ászló 
tér 5. (Gálost F.)

ŐRANGYAL gyógyszertár, Gróf Tele­
ki Pál-u. 44. (Révész J.)

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.

WISH

t
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RÁDIÓ
VASÁRNAP, MÁJUS 23.

. Budapest L
7.30 Fohász. Szózat. Reggeli zene.
8.15 Hírek.
8.30 Őszinte beszéd.
9.00 A rádiózenekar műsorából.
9.30 Egészségügyi Kalendárium.

10.00 Egyházi ének és szentbeszde a bu
davári Koronázó Főtemplomból. 
A' ezentbeszédet Fejes libor dr 
szegedi piarista tanár mondja.

11.lő,Evangélikus istentisztelet a I,c* 
csikapu-térj templomból. Igét hir­
det Járosi Andor kolozsvári espe­

12.15 Le ven te. isten tiszt elet harcoló hon­
védőinkért, Szentbeszédet Seredi 
Jusztinján bíboros hercegjprimás 
mond. Közvetítés a Hősök-icrero..

12.55 Beszkárt.zenkar. .
13.45 Hírek, időjelzés, vizállásjelnvés. 
11.00 Művészlemezek
15.00 A Földművelésügyi Minisztérium 

rádióelőadássorozata.
15.45 Táncoljunk, nevessünk.
10.30 Hírek magyar, német, ormán, 

szlovák és ruszin nyelven.
17.00 Bura Károly cigányzenekara.
17.30 Gáspár Jenő elbeszélése.
17.50 Filmdalok.
15.10 Költők és muzsikusok Magyaror­

szág Védasszonyáról.
18.50 Hírek.
19.00 Kóréh Endre népdalokat énekel.
19.55 Emlékszik még?
20.00 Hangképek a vasárnap sportjáról.
20.50 Látogatás Vaslagh György szob­

rászművésznél.
21.00 Légierők fúvós és énekkara.
21.40 Hírek, sporthírek.
22.15 Melles Béla-zenekar.
23.15 Tánczene.

Budapest II.
11.15 Közvetítés a munkácsi várban 

rendezendő Zrínyi Ilona ünnep­
ségről .

12.15 Újvidéki vonósnégyes.
15.00 A Mária Terézia 1. honvédgya­

logezred zenekara.
15.45 Koroknay István felolvasása.
16.05 Marschaikó* Mignon zongorázik.
16.30 Varga László előadása,
16.55 Tárogatónégyes, cimbalomkiséret- 

t cl.
17.20 Kosa Szabó Erzsébet dr előadása.
17.40 Közvetítés az Operaházból. A Ze- 

nemű vészeli Főiskola operasznkns 
növendékeinek vizsgaelőadása.

HÉTFŐ, MÁJUS 24.
Budapest I.

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata

6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Reggeli z.ene

10.15 Székesfővárosi Tüzoltózenekar.
11.15 Dalműrészletek.
11.40 Mimári Gábor felolvasása.
12.10 Rendőrzenekar.
13.30 Honvédőink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Weidinger Ede szalonzenekara.
15 00 Délutáni muszika.
15.30 Ortutay Gyula előadaása.
15.55 Öberléné Paulovits Erzsébet zon. 

gorázik.
17,00 Elek Ica dalokat énekei.
17.20 Séta a Fővárosi Képtárban.
17.40 Szórakoztató zene.
18.00 Vörösmarty Kálmán előadási.
19.30 Ejtőernyős vagyok én.
20.05 Az Operaház zenekara.
22.10 Pertis Pali cigányzenék •••a
22.50 A rádiózenekar műsoréh
23.20 A dal mai mesterei.

Budapuest II.
19.00 Német nyelvoktatás:
19.25 Balya ibolya zongorázik.
19.55 Páter Erzsébet elbeszélése;
20.10 Szórakoztató zene.
20.50 Gaupp József dr előadás

KEDD, MÁJUS 25,
Budapest I.

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata,

0.40 Ébresztő. Torna.
1 00 Hírek. Közlemények. Reggeli zene

10.15 Sovinszkv László szalonzenekara.
11.15 Kamarazene.
11.40 Divattudósi lás.
12.10 A 1. honvédgyalogezred zenekara. 
13 30 Honvédeink üzennek. \ Vöröske­

reszt bajtársi rádió. /- y-i
1 l.-OO Könnyű muzsika 
15.00 Orlav tánczenkar.

15.50 Gyermekdélután.
17,00 A Vitézi Rend Zrínyi csoportja, 

nak műsora.
17.30 A Katolikus Diákotthonért. — A 

nagybizottság alakuló ülésének 
közvatitése.

18.10 Rossini: Toll Vilmos.
18.25 Tóth László elbeszélése.
19.00 A második császárság szép naj- 

jai.
20.05 A világirodalom gyöngyei.
20.30 Hanglemezek.
22.10 Operettmelódiák. *
2310 Népszin művész l etek.

Budapuest II.
19.00 Mezőgazdasági félóra.
19.25 Magyar nóták.
20.00 Kamarahármas.
20.35 Szilády Zoltán megemlékezése.

SZERDA MÁJUS 26.
Budapest I.

5.10 üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata,

6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Reggeli zene

10.15 Zenekari művek.
11.15 Tóth iValéria énekel.
11.40 Nyáry Andor elbeszélése,
12.10 Országos Postászenekar.
13.30 IIonvédeink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata,
14.00 Szórakoztató zene.
15.00 A Budapest honvéd őrzászlóalj 

zenkar.
15.30 Szabó Károly előadása.
17.00 Dal, tánc, hangulat.
17.40 Schimanek Emil előadása.
18.00 Honvédműsor.
19.00 Ady Endre versei.
19.40 Hanglemezk.
20.45 Emléket állítanak a volt. m. kir. 

szegedi 3. honvédhuszárezred és a 
3. népfölkelő huszárosztály hősei­
nek.

21.05 Magyar nóták.
22.10 Ki mit szeret?
23.15 A szlovák rádió mű-orab"

Budapuest II.
18.50 Olasz nyelvoktatás.
19.15 Szimfonikus zenekar.
19.45 Bessenyei álomországa,
20.15 Solymossy Margit énekel.
20.40 Előadás a 60 éves Szekfü Gyulá­

ról '

CSÜTÖRTÖK, MÁJUS 27. 
Budapest I.

5.40 üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Reggeli zene 

10M) Szórakoztató zene.
11.15 Gombás Ferenc gordonkázik.
11.40 Külföldi híradó,
12.10 Ilniczky László szalonzenekara.
13.30 Honvédőink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata
14.00 Magyar nóták.
15.00 Beszkárt.zenekar.
16.00 Moravek Endre dr előadása.
17.00 A légoltalmi csoportfőnökség köz- 

leménye.
17.15 Olasz dalok.
17.45 A Földművelésügyi Minisztérium 

rádióéi ő n d áss > r o z a 1 a.
18.10 Hegedűs Miklós hegedül.
18.35 A kélszázesztenaős BalatonHired. 
19.00 Közvetítés a győri hadik'u-házból.
19.45 Rádiózeneka’-.
21.00 Szerelem lelenet. Móric,. Zsig- 

mond e’óeszéWéből.
2*. 15 Részletek Fisolier Edw'i, hm»ver­

senyébe.
22’10 Szórakozz ■». o zene.

50 Zenekar, művek.
2 3.25 Csanak Re s táncszám i ovo- 

rázik.
Budapuest II-

oi* Francia nyvvikti ins.
112.) Szimfonikus zenekar 
19 ÍV Külföldi matryarok hazat'. á't'Ti U 

gyermekei. Közvetítés.
: 20.05 Operaház zen svara 
1 -20 -.0 Molnár Gábor előa-tisa 
j 2 I Pb Magyar dalok.

PÉNTEK, MÁJUS 28. 
Budapest I.

5.10 üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Reggeli zene 

lu i5 Wciding°r Ele szairnzem kara 
II 15 Zenekari, művek.
11 4f Emlékez-,n Rákosi Szólóé 
1216 Melles Béla z*m••kar'
13.30 Honvédeink üzennek. \ Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
IKK) A Folyamőrök fúvószenekar*

15 0í> Füzy Matí'd eltek:*!.
15 25 Közvetítés Av.'trásf il air-d
13 55 Pertis len0 ciginyzewknra
17 <<• Tűz s viz kőiül. Tömni" mi ja lek'
IV .31 Gigli filmd-.lok 11 éneke!
! 7 50 Sportköz1 nniTiy -k
18‘KI Német hn'iunt iinkn ik
18.20 Adám Jenő népdalfélórája.
nu Vitéz Füi-elv Lajos u'roiai: t'l
19 ’5 Az „Uj magyar zenemüvek hété.

nek" május 24iki meanv to 
versenye.

l,a:,g-

21(0 Látogatás Szöny* István 
művésznél.

f.-stő-

22.10 Tánczene.
22.50 A rádiózenekar im'ísoráli >'.
23.25 Táncoló billentyűk.

Budapest II.
19.00 Gyorsirótanfolyam.
19.30 Bécsi dal — bécsi tánc. 11a ngját-

ték három felvonásban.
SZOMABT. MÁJUS 29. 

Budapest I.
5.10 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 

bajtársi rádioszolgálata
6.40 Ébresztő. Torna.

7 00 Ilirek. Közlemények. Reggeli zene
10.15 Könnyű muzsika.
11.15 Katona Lajos énekel.
11.40 Dr vitéz Tőig Gvuláné előadása
12.10 Sovinszkv László szalonzenekara.
13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröské.

reszt bajtársi rá-diószolgálafa. 
14.00 Gáspár1 Lajos cigányzenekar*. 
15.00 Müvész.lemezek.
16.00 Vitéz Garamszeghy Sándor elfl, 

adása.
17.00 Magyar nóták.
17.45 Mezey Mária 1 verseket, mond.
18.00 Tánczene.
19.00 A rádiózenekar műsorából.
19.15 Hangképek innen.onnan.
19.40 Csathó Kálmán csevegése.
20.05 Vidám zenés hétvége.
22.15 A Budapest honvéd őrzászlóalj 

zenekara.
23.10 Német kedvenceink énekclneek.

Budapest II.
18.50 Mezőgazdasági félóra.
19.15 A debreceni Egyetemi Ifjúság iro­

dalmi estjének közvetítése.

Férfiruhákat, használtakat
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR basznaltrulm u/.leteben

Brmer-tér 1. (mWarban.l 
Uítnsra liá/lio/ jötíii,.

APRÓHIRDETÉSEK
Adás-veid

Mély gyermekkocsi eladó. Mátyás ki­
rály.utca 74. a 77

Rézgálic ha nincs, szőlő permetező­
anyagot beszerezhet Szacsvay.u. 17. 
pincében. 83

Vennék vasvázu kerti bútort. Ajánla­
tokat a kiadóba kérek. 79

Eladók faj belga óriás nyulak Vörös- 
marthy M-u. 34. Megtekinthető vasár­
nap délután. 88

Hármas ablakot használt állapotban 
keresek. Szaniszló-u. 41. 87

Angoraszört, gubancot, bann ilyen 
mennyiséget veszek. Székely, Kapu- 
nus-u. 11. 86

Eladó egy szép féderre, sárgih ntó 
lámpával. Értekezni lehet Nagyszalon­
ta, Széchenyi utca 19. 9f

Ift^atíau

BEKÖLTÖZHETŐ 4 szobás, kony­
ha« cs fürdőszobás, kertes házat köz­
pontban megvételre keresőket. Cí­
meket a kiadóba kérek. 323

Kocsán János u. 32. számú négylaká­
sos, nagykertes bérházunkat hagyatéki 
vagyonmegosztás miatt olcsón eladjuk. 
Kizárólagos megbízottunk Jelinek in­
gatlant rod a. Teleki-u. 2 95

Magánházak: Ritoók Zsigmnnd, Göm- 
bős Gyula, Andrássy, Dugovits Titusz, 
Török Ignác, Paganini, Rimler Károly, 
Micihelangelo, Csengei i. Szent Gellért 
utcákban eladó. Jelinek ingatla-hiiroda 
Teleki utca 2-* 96

Nagyobb bérházak a város különböző 
utcáin eladók. Jelinek in gat lan Írod-'. 
Teleki-u. 2.__________________________ 97

Kiadó kétszóbás kényelmes mellék­
helyiségekkel ellátott magánház, gazda­
sági udvarral, kertlel Franklin Benjá­
min utcában. Jelinek ingatlaniroda, Te. 
lek Lu. 2.__________    98

Kiadó Gróf Tisza István.u. 3. szám 
alatt udvari raktár és istálló. Jelinek 
ingatlaniroda, Teleki-u. 2. 99
«■■EMEHe™***™***«

UMéuM*
Fertőtlenítést, poloskát, mojt, min 

dennemü férgek irtását 38 ovi gyakor­
lattal irtja Varga. Bankó Pista-utca 6 
Telefon 27—56 Vi3

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé 
Szigligeti-u. 7. Telefon 14—21. 6(14

BrandLsz magánnyomozó iroda nyo. 
moz, megfigyel, informál. Nagyvárad, 
Hodossy-u, 30. 93

Adást
Napszámosokat, 17—18 éves ifjakat, 

kocsisokat és béreseket felvételre keres 
a Dreher-Haggenmacher Sörgyár Jelent­
kezés a váradszöllősi telepen 10—12 
óra között. 81

Gyümölcs, zöldség, gyógynövény vál. 
lalat keres keresztény agilis lehetőleg 
szakértő reprezentábilie férfit vagy nőt 
Fizetési igény megjelölésével ajánlato­
kat a lap kiadóhivatalába „Azonnali" 
jeligére kérek. 100

Érettségizett őskeresztény fiatal női 
munkaerőt keresünk fel vétóira. Kézzel 
írott pályázatokat „Családvédelem“ ie. 
ligére kiadóba kérünk. 22

Gyerniekszeretö, megbízható jobb ke­
resztény szobalányt kevesek IJlatky 
Er.dre-utca 2. sz. I. era. i. ajtó. 92

Őskeresztény tisztviselőt, gyors és 
gépirónőt keresünk. Csák kereskedelmi 
érettségivel rendelkezők jelentkezzenek. 
Erdélyi Leszámítoló és Pénzváltó Bank 
rl. fiókja. _______________________  91

Adást ketes
'Másolást vállalok saját gépemen, — 

Címet a kiadóba kérek. 74

Ügyes kiszolgálóm! cukrászdába vagy 
étterembe ajánlkozik. Cimot a kiadóba 
kér. 84

Középkorú férfi éjjeliőri vagy hason­
ló állást keres. Cim a kiadóban. 89

Uveszett
Elveszett balkézre való barna, női 

bőrkesztyű Árvaház utcától—Sz’lágyi 
Dezső-utcáig. Megtalálót, kérem adja le 
a Magyar Lapok kiadóhivatalánál, ahol 
iilő jutalomban részesülj_________  85

KIADÓTULAJDONOS
•SENT LASZEÓ-NYOMDA B-*.

Ti- ti leleléeeserkeeet*'
Piál imád

f elelős kledéi
Dr ícheffler Ferene

a Steat László-uyomd*

Uj cserépkályhák készítését, cserép­
kályhák átrakását, szabadalmazott fü- 
inszerkeze.ttel. készíti Bessenyei István 
kályhás, Huszár-utca 23. Telefon 34-08.

Készült a Szent Lászió-nyomde r. t. 
Uörtorgógépén Nagyvárad Szilagyi 

Dezső-utca 5. szám.


